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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ जेठ २०८० 

शकु्रवार 
बैठक सङ्ख्या- १५, दोस्रो 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १२:५० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१२:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, १६ धमनेटपधि बस्ने गरी 
स्थधगि भएको बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्ि ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म आधथयक वर्य २०८०/०८१ को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुानमाधथको सामान्य िलफलका क्रममा माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका ष्ट्रवर्यका 
सम्बन्धमा जवाफ ददन माननीय अथयमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई समय उपलब्ध गराउँिु ।  

के ि ल्िमलाल माननीय? आफ्नो भनाइ संके्षपमा ५ धमनेट धभर राल्ि सक्नसु ्। 

 

(१२:५३ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो संष्ट्रवधानले ष्ट्रवशेर् गरी म आज योजनाको सम्बन्धमा अधलकधि केही कुराहरू भनै्न पने ल्स्थधि 
ि । यो संष्ट्रवधानले स्थानीय ष्ट्रवकास धनमायर्, स्थानीय पूवायधारलागयिका योजनाहरू, स्थानीय 
सरकार, स्थानीय िहले गने, मध्यमिालका चाष्ट्रहँ प्रदेश सरकारले गने, ठुला रर्नीधिक महत्त्वका 
गेम चेन्जर चाष्ट्रहँ सङ्घीय सरकारले नेपाल सरकारले गने भनेर यसमा यसको अनसूुचीमा यो 
लेिेको ि । यो ष्ट्रवर्यलाई Common Minimum Program यो गठबन्धन दलको सरकारको 
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Common Minimum Program मा पधन यो ष्ट्रवर्यलाई त्यही ष्ट्रवर्य रािेको ि । र िीन िहका 
सरकारका धबचमा सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय िहको अन्िर सम्बन्ध ऐन, २०७७ ि । त्यसले पधन 
यही ष्ट्रवर्य लेिेको ि । स्थानीयको स्थानीयले गने, प्रदेशको प्रदेशले गने, केन्रको केल्न्रय 
सरकारले गने । िर ठुला रर्नीधिक महत्त्वका योजनाहरू भनेका ि । सँगसँगै राष्ट्रिय योजना 
आयोगले पधन एउटा धनदेल्शका वगीकरर् मापदण्ड बना'ि । त्यसले पधन अधलकधि त्यही 
लाइनमा बोलेको ि । लेिेको ि । र नेपाल सरकारको क्याष्ट्रवनेटले पधन पास गरेको ि ।  

अब सँगसँगै अब यो अब ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक अथयमन्रीज्यूले जनु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक 
यहाँ पढ्नभुो' यहाँ धेरै ठाउँमा यो ष्ट्रवर्य लेल्िएको ि । मैले यो उसमा गइन । त्यो कुन 
बुदँामा ि । अब त्यसपधि सम्माननीय रािपधिज्यूले बोसनभु'को नीधि िथा काययक्रमको 
पलु्स्िकामा पधन यही कुराहरू ि । अब मैले यो background ष्ट्रकन बिाइरा'िु भने सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो म अधलकधि आज प्रदेशका कुराहरू बोसनै पने भा'को ि । प्रदेशहरू अष्ट्रहले 
बजेट आइसकेपधि अथयमन्रीज्यूले बजेट भार्र्मा बोधलसकेपधि ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर्को कुरालाई 
उहाँले अधलकधि जोड पधन ददनभुा'को ि । र प्रदेशलाई चाष्ट्रहँ जनु ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर् गरेकोमा 
ससियको जनु ष्ट्रफगर पठाइएको ि । ससियको ष्ट्रफगर पठाउँदािेरर त्यहाँ हजारका, लािका 
even एक हजार रुपैयाँको योजना पधन प्रदेशलाई िोकेर फलानो योजना ि गर भनेर लेिेर 
पठाइएको ि ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो संष्ट्रवधानले यही भन्ि? यही लेिेको ि? हामीले यो 
ष्ट्रवर्य हामीलाई प्रदेश मु् यमन्रीज्यूले, प्रदेशका अथयमन्रीज्यूले, प्रदेशका भौधिक 
पूवायधारलगायिका मन्रीज्यूले पटक पटक हामीलाई फोन गनुयभा'ि । मलाई फोन गनुयभा'ि । 
माननीयज्यूहरूलाई गनुयभा'ि । र हामी सािओटा प्रदेशमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूसष्ट्रहि हामी 
सािओटा प्रदेशमा गा'का िौँ । सङ्घीयिा कायायन्वयन अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेर् सधमधि सािओटा 
प्रदेशमा गा'को ि । सािओटा प्रदेशमा ग'र आएसकेपधि प्रदेशको गनुासो, प्रदेश र स्थानीय 
िहको गनुासो भनेको यही धथयो । सङ्घीय सरकारले प्रदेशको काययके्षर धमचेको ि । सङ्घीय 
सरकारले स्थानीयको काययके्षर धमचेको ि । यो योजना िजुयमाको जनु वाँडफाँड पद्धधि ि । यो 
धमसदैन, यो हुँदैन भनेर पटक पटक भनेको ि र हामीले सम्माननीय अध्यक्षज्यूले दईु चोटी यो 
संसदबाट धनदेशन ददनभुा'को ि यो ष्ट्रवर्यमा । र सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूसमेि संघीयिा 
कायायन्वयन अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशरे् सधमधिको ररपोटयलाई कायायन्वयन गिुय भनु्नभा'को ि ।  

अब मैले केही िथ्यहरू यहाँ पल्स्कन्िु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, र हामी जनु 
संसदीय अनगुमन कायायन्वयन हामी जनु सधमधि बनकेो धथयो । मेरो संयोजकत्वमा हामीलाई 
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प्रदेशले गनुासो गररसकेपधि हामीले संसदको सल्चवालयमाफय ि अथयमन्रालयलाई ल्चठ्ठी पठायौँ । 
संसदको सल्चवालयबाट अथयमन्रालयमा ल्चठ्ठी पठायौँ । एक जना शािा अधधकृि दईु ददन 
लगािार जानभुो' र अथयमन्रालयको कमयचारीले के भन्यो भने यो ष्ट्रववरर् ददन धमसदैन भनेर 
अथयमन्रालयका कमयचारीले । यो बजेट भार्र्मा लेल्िसकेपधि सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो ददन 
धमसदैन भनरे हामीलाई फकायउनभुो' । हामी, हामी यो सङ्घीयिा कायायन्वयन अनगुमन सधमधिले 
हामीले धनवेदन ददएका धथयौँ । अथयमन्रीलाई हामीले धनवेदन ददएका धथयौँ । यो ष्ट्रववरर् 
हामीलाई ददनहुोस ्भनेर भन्या धथयौँ । र प्रदेशले हामीलाई ष्ट्रववरर् ि ददएको ि । िर त्यो 
ष्ट्रववरर्लाई हामीले आधधकाररक मान्ने ष्ट्रक नमाने्न? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 

म यो ष्ट्रववरर् यहाँ सनुाउिु । यो अचम्मको ि । यो हामीले यो व्यवस्था कहाँ लान 
िोजेको? यो िपाईंहरूकै कारर्ले गदायिेरर यो सङ्घीयिामाधथ, यो प्रदेशमाधथ आज प्रश्न ल्चन्न 
उठेको ि । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म केही योजनाहरू यहाँ सनुाउिु । िाष्ट्रक यो ससिय 
योजनाको सम्बन्धमा अथयमन्रीले, िपाईँले यिा उिा नभधनकन स्पष्ट िपाईँले यहाँ बोसनपुर् यो । 
सम्माननीय प्रधानमन्रीले बोसनभुा'ि । यो कायायन्वयन गिुय भनेर ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म एक दइुओटा योजनाको नाम चाष्ट्रहँ सािओटै प्रदेशका 
त्यहाँका साथीहरूले हामीलाई पठाउनभुा'ि म यहाँ सनुाउँिु यहाँ । यहाँ सनुाउिु । जस्िो पाँच 
लािको योजना सडकको सम्बन्धमा । म कोशी प्रदेशको, सधिघाट, िाँबोटार, इिवुा िोलाको 
कोररडोर, दोबाने, फेदी, सासपा हुँदै, सङ्ख िवुासभा, भोजपरु, सोलिुमु्ब,ु सगरमाथा जोड्ने सडक 
चार/पाँचओटा ल्जसला सगरमाथासँग जोड्ने सडकको पैसा पाँच लाि । गण्डकीको एउटा 
उदाहरर् अधन यो धसंह पथ मागय भन्ने र'ि । गाईघाट, ल्चिवन, ररधसङ्ग, चापाकोट, गसयाङ, 
स्याङ्खजा सडक यसको बजेट पधन पाँच लाि । ललु्म्बनी प्रदेशको कष्ट्रपलवस्ि,ु ष्ट्रवजयनगर 1,2 
लाई जोड्न े हलुाकी सडकदेल्ि कङ्गरोना, बलवुा नेपालगञ्ज हुँदै जवारोडसम्म कष्ट्रपलबस्ि ु पाँच 
लाि । कर्ायली प्रदेशको दठम्के ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

(१२:५९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, सष्ट्रकयो । समय सष्ट्रकयो । 
माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यले उठाएका आफ्ना ष्ट्रवर्यमा सभाको ध्यानाकर्यर्, माननीय, 
बस्नसु ्। समय सष्ट्रकयो । समय पाँच धमनेट पगु्यो । बस्नहुोस ्। िपाईं बस्नसु ्। िपाईं 
बस्नसु ्। सबै ध्यानकर्यर् भा'को ि । म भन्दै िु । रुधलङ गरेको िु । िपाईं बस्नसु ्। 
समय ि काष्ट्रफ मारामा ददइसक्या ि धन अब । िपाईं ि १० धमनेट भए पधन अझै पगु्दैन । 
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यो मलाई थाहा ि । िर अब बाँकी सबै कुराहरूको ध्यान अथयमन्रीको गा'कै ि । माननीय 
सदस्यहरू, माननीय सदस्यले उठाएका, उठाउनभुएका ष्ट्रवर्यमा सभाको ध्यानाकर्यर् भएको ि । 

माननीय अथयमन्रीलाई आधथयक वर्य २०८०/०८१ को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुानमाधथ उठेका ष्ट्रवर्यको सम्बन्धमा माननीय ल्िललाल देवकोटाले अष्ट्रहले उठाउनभुएका 
ष्ट्रवर्यको समेि सम्बोधन गने गरी जवाफ ददन म धनदेशन गदयिु ।  

 

 (१३:00 बजे) माननीय अथयमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आज म २०८०/081 को बजेटका सम्बन्धमा राष्ट्रिय सभामा भएको िलफलमा माननीय 
सांसदज्यूहरूले व्यक्त गनुयभएको ष्ट्रवचार, सझुाव, दृष्ट्रष्टकोर्, समथयन, ष्ट्रवरोध यो सबैका ष्ट्रवर्यमा 
उत्तर ददन यहाँ उपल्स्थि भएको िु । म सम्पूर्य माननीयज्यूहरू जसले यो ०८०/081 को 
बजेटका सम्बन्धमा यसको सकारात्मक पक्षका बारेमा उसलेि गनुयभयो । समथयन गनुयभयो 
वहाँहरूलाई पधन म धन्यवाद ददन चाहन्िु । म सँगसँगै माननीय सांसद सदस्यज्यूहरू जसले 
यसलाई समालोचना गनुयभो', आलोचना गनुयभो', ष्ट्रवरोध गनुयभयो । वहाँहरूलाई पधन म धन्यवाद 
ददन चाहन्िु ष्ट्रकनष्ट्रक यहाँहरूको ष्ट्रवचारबाट, यहाँहरूको सझुावबाट, यहाँहरूको आलोचनाबाट, 
यहाँहरूको समालोचनाबाट अझ आगामी ददनमा हामीले अझ ससु्पष्ट ढङ्गबाट अगाधड बढ्न मद्दि 
पगु्ि । म यहाँहरू सबैलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि धन्यवाद ददन चाहन्िु ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो २०८०/081 को जनु बजेट मैले प्रस्ििु गयाय िु । 
यो बजेट वास्िवमा जनु हामीले बजेट प्रस्ििु गदै आ'का िौँ । मैले ससु्पष्ट ढङ्गबाट चाहे 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिा प्रस्ििु गदाय होस ्। चाहे यो ०८०/081 को आय व्ययको यो बजेट 
प्रस्ििु गदाय होस ् । अष्ट्रहलेको समस्यालाई मैले स्वीकार गयाय िु । समस्याहरू िन ् । 
अप्ठ्याराहरू िन ्। राजस्वमा समस्या ि । हाम्रो बढ्दै गएको  र्को दाष्ट्रयत्व साँवा, ब्याज 
धिनुयपने दाष्ट्रयत्व बढ्दै गएको ि । त्यसले पुजँीगि िचयमा दबाब परेको ि र अथयिन्रलाई अझै 
हामीले चाहे जस्िो चलायमान गनय सक्या िैनौँ । अथयिन्रलाई हामीले चाहेजस्िो आधथयक 
वषृ्ट्रद्धिफय  अगाधड बढाउन सक्या िैनौँ । जनु चाल ुआधथयक वर्यमा जनु लक्ष्य राजस्वको लक्ष्य 
त्यस्िै गरेर आधथयक वृष्ट्रद्धको लक्ष्य त्यो हामीले हाधसल गनय सक्या िैनौँ भनेर मैले स्वीकार गयाय 
िु । यदद हामीले यी समस्याहरूलाई स्वीकार नगरीकन अगाधड बढ्ने हो भने हामी फेरर दठक 
ठाउँमा पगु्दैनौँ । त्यसो हनुाले माननीय सदस्यज्यूहरूलाई िास गरेर यो सधुारका बजेट 
सम्बन्धमा सधुारका जनु प्रस्िाव मैले प्रस्ििु गयाय िु । यसलाई गम्भीरिाका साथ यहाँहरूले 
धलइददन अनरुोध गिुय । एलोकेसनका सम्बन्धमा अझ मैले चाहेजस्िो, हामीले चाहेजस्िो, 
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सरकारले चाहेजस्िो त्यसलाई अझ ससु्पष्ट ढङ्गबाट जनु काययक्रमहरू िन ्। जनु पररयोजनाहरू 
िन ्। त्यसका गरु् दोर्को आधारमा त्यसले कधि काम गनय सक्यो कधि काम गनय सकेन । 
कधि उपयोगी भयो कधि उपयोगी भएन । कधि ज्यादा जनसङ्ख्यालाई त्यसले चाष्ट्रहँ सम्बोधन 
गनय सक्यो सकेन । त्यसका आधारमा सगन समीक्षाको आधारमा समग्र एलोकेसनलाई 
पनुसंरचना हामीले चाष्ट्रहँ गनय सकेनौँ । मैले भन्या िु । ष्ट्रक जसरी यो हामीले कधनका िरेर, 
ियाय जस्िरी पैसा राख्न ेष्ट्रवधनयोजन गने प्रवलृ्त्त ि । त्यसलाई मैले बजेटमै स्वीकार गयाय िु । 
यसपाला पधन त्यसलाई पूर्य रूपमा हामीले चाष्ट्रहँ सम्बोधन गनय सक्या िैनौँ । मैले अस्वीकार 
कहाँ गयाय िु? अष्ट्रहले भियरै माननीय सदस्यज्यूले ष्ट्रवशेर् समय धलएर अध्यक्षज्यूको अनमुधिले 
समय धलएर जनु वहाँ एकदमै संवेदनशील भएर प्रस्ििु हनुभुयो । म संवेदनशील िैन? म पधन 
यही संसदको सदस्य हो र चाहे यो स्थानीय धनकायलाई होस,् चाहे प्रदेशहरूलाई ददने जनु 
ष्ट्रवधनयोजन ि । त्यो ष्ट्रवधनयोजन सधुनल्िि होस ्। त्यस्िै गरेर सानो सानो आयोजनामा िचय 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रविरर् गनय नपरोस ्िी काम चाष्ट्रहँ स्थानीय धनकाय र प्रदेशले गरुन ्। केन्र सरकारले 
चाष्ट्रहँ महत्त्वपरू्य आयोजनामा एउटा साइजको आयोजनामा हामी केल्न्रि हनु सकौँ भनेर चाहेकै 
हो । िथाष्ट्रप अष्ट्रहले पधन जनिाहरू यही आइपगु्ने त्यो प्रवलृ्त्त रोक्या िैन । यहाँकोले ि पगेुन 
वडाध्यक्षज्यूहरू आइरहनभुा' ि । मेरो वडामा ि यधिले पगु्दैपगेुन के हनु्ि रे । यहाँबाट 
राल््दनपुयो । आइरहनभुा' ि हाम्रो भौधिक योजना मन्री जी यहीीँ हनुहुनु्ि । वहाँलाई पधन 
मैले भनेँ यसो गरौँ न भन्दा यरो ठुलो दबाब ि । केही न केही भए पधन राख्नपुने अवस्था 
आइपयो भनेर वहाँको पधन बाध्यिा अप्ठ्यारो मैले बझुेँ । भधनसकेपधि त्यसकारर्ले कधिपय 
आयोजनाहरूलाई अस्वाभाष्ट्रवकजस्िो देल्िन्ि । वहाँले जनु अष्ट्रहले उसलेि गनुयभो' त्यरो लामो 
सडक ि । पैसा यधि रा्या ि । के गयाय हो? भन्नी ि । िै पधन अष्ट्रहले राल्िददउन ँ। पधि 
अको वर्य होला धन कम से कम त्यहाँ नाउ आयो भने पधि बढाउन सष्ट्रकएला । पधि 
ष्ट्रवधनयोजन होला पधि केही न केही उपाय होला । भने्न साथीहरूको त्यो िाले दबाब आ'को  
ि । त्यसकारर् मैले स्वीकार गयाय िु । 

 अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रक हामीले अझै संघीय सरकारले के गने हो? के नगने हो? कसरी 
ष्ट्रवधनयोजन गने हो । कसरी बढीभन्दा बढी जनसङ्ख्यालाई प्रभाष्ट्रवि हनेु गरेर काम गने हो? र 
प्रायोटाइजेसन गने हो? प्राथधमकीकरर् गने हो? त्यसलाई यथेष्ट मारमा हामीले गनय सक्या िैनौँ 
िर पधन हामीले गडु धबधगधनङ राम्रो सरुुआि गयाय िौँ । त्यो कधनका ियायजस्िो 
आयोजनाहरूलाई सङ्ख्या धेरै होलान िर ष्ट्रवधनयोल्जि रकम हेने हो भने धेरै िैन । अरू बजेट 
हामीले चाष्ट्रहँ जनु महत्त्वपूर्य आयोजनाजस्िो भौधिकको कुरा गदाय उत्तर- दल्क्षर् जोड्ने पूवय- 
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पल्िम जोड्ने । आयोजनालाई हामीले केल्न्रि गयाय िौँ । त्यसो हनुाले त्यही रूपमा यहाँहरूले 
बलु्झददन म अनरुोध गनय चाहन्िु र अष्ट्रहले भियरै बोसनहुनुे माननीयको कुरा वहाँले चाष्ट्रहँ यो ससिय 
अनदुान स्थानीय र प्रदेशलाई कधि कधि ि । मलाई चाष्ट्रहँ स्थानीय िहको ७५३ कै ७ प्रदेशकै 
चाष्ट्रहयो भनेर ष्ट्रहजो ५ जना सदस्य साथीहरूले माननीय सदस्यहरूले लेिेर ददनभुयो । अब त्यो 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ सम्परू्य उ ि धनस्केकै िैन धन केही ि धैययिा गनुयपयो धन अष्ट्रहले मन्रालयगि त्यो 
पलु्स्िका आउन बाँकी नै ि । त्यसमाधथ िलफल हनु बाँकी नै ि । अष्ट्रहले मोटो ष्ट्रवधनयोजन 
मारै अष्ट्रहले आएको ि । त्यसकारर् माननीयज्यूलाई धैययिा राख्न अनरुोध गनय चाहन्िु केही 
ददन पल्ििँदैमा सबै धबधग्रहासने केही पधन िैन । त्यो आउँि । सम्बल्न्धि मन्रालयले कहाँ कहाँ 
कधि गा'को ि । त्यसको ष्ट्रहसाब धनल्स्कन्ि । त्यो सबैको जानकारीमा आउँि । त्यसपधि 
दाँजेर हेनुयहोला । त्यो म अनरुोध गनय चाहन्िु । यस सम्बन्धमा मैले यधि नै भनेँ । 

 अब बजेटको सम्बन्धमा थप केही कुराहरू चाष्ट्रहँ म भन्न चाहन्िु मैले भधनहालेँ । यो 
पुजँीगि िचयको प्रभावकाररिा बढाउन ुसबभन्दा चनुौिीपूर्य हो अष्ट्रहलेको । त्यसो हुँदा प ुजँीगि 
िचयलाई प्रभावकारी बनाउनको लाधग बुदँा नम्बर २९ देल्ि बुदँा नम्बर ४६ सम्म बुदँागि 
रूपमा मैले उसलेि गयाय िु । यो यसको चाष्ट्रहँ सबभन्दा महत्त्वपूर्य यो बजेटको यो बजेट्री 
सधुारको जनु कुरा गयाय ि । कायायन्वयनमा जनु समस्या ि । पुजँीगि िचयको कायायन्वयनमा 
ि । साइड ल्क्लयरेन्स िैन । वनको ल्क्लयरेन्स िैन । मआुब्जा दे'को िैन । पोल उया 
िैन । ठेक्का लाधगसक्यो । अधन िेरर यो िसुया िैन भनेर ठेकेदारले काम गदैन । यी िमाम ्
समस्यालाई मध्यजनर रािेर यो पुजँीगि िचयको प्रभावकाररिा नबढ्न ेहो भने हामीले जधि सकैु 
योजना रा्या िौँ । भनेर रािेर के गने ष्ट्रहजो मारै वसडय बैङ्कको दइुटा भाइस प्रधेसडेन्ट यहाँ 
आए । अरू डोनरहरू पधन आए । त्यसको धमटीङ भयो । अप्ठ्पर अरुर्मा लगानीका कुराहरू 
चाष्ट्रहँ भए । वहाँहरूले सँगसँगै के उठाउनभुो' भने प ुजँीगि िचयको ि यो ि अत्यन्ि यो ष्ट्रवदेशी 
हामीले ददएको सहयोग पधन िचै हनु सक्या िैन । यसले हामीलाई गम्भीर बना' ि । त्यसो 
हनुाले अब हामी यसरी जान्िौँ भनेर हामीले भधनरा्या िौँ । यो पुजँीगि िचय प्रभावकारी 
ढङ्गबाट िचय भयो भने जधि अष्ट्रहले थोरै भए पधन हामीले ३०७ अबय सायद जनु चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन 
भा'को ि िर त्यधि मारै पुजँीगि िचय होइन । पुजँीगि िचय ४७१ अबय बराबर हनु्ि । जनु 
हामी साधारर् िचय भनेर हामी भने्न गिौँ । चाल ुिचय भन्िौँ । त्यसमा स्थानीय िहमा जाने 
प्रदेशमा जाने पधन त्यहाँ पुजँीगि िचय ि । त्यहाँ पुजँीगि ष्ट्रवधनयोजन ि । केन्रबाटै िचय हनुे 
पधन धेरै चाष्ट्रहँ प ुजँीगि िचय ि त्यहाँ । िर हामी प ुजँीगि िचय भनेर ले्या िैनौँ । त्यसमा 
िासमा पुजँीगि िचय ४ िबय ७१ अबय सायद त्यधि ि । िैपधन त्यधिभन्दा ज्यादा हनुपुने हो । 
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ज्यादा पुजँीगि िचय हनुपुने हो । त्यस्िो स्रोि हामीले जटुाउनपुने हो िर जटुाउने कुरामा 
समस्या ि भनेर ि मैले पष्ट्रहलै स्वीकार गररसकेँ  त्यो के हो भने राजस्वलाई हामीले गधिशील 
बनाउन सक्या िैनौँ । राजस्वको लक्ष्य हामीले प्राप्त गनय सक्या िैन । त्यो प्राप्त गनय नसक्नकुा 
कारर्हरू िन ्। अल्घ माननीयज्यूले भनु्नभो' देव नारायर् वहाँले भनु्नभो' ष्ट्रक यो बाह्य कारर् 
जनु हाम्रो हािमा धथएन र कधिपय हामीले पधन बाह्य कारर् देिाएर भोधल यस्िो समस्या आउन 
सक्दि भनेर अधलक ओभर ररयाक्ट भन्ि धन श्रीलङै्क हनु थासयो थासने हो ष्ट्रक भनेर हामीले 
मौदरक नीधि पधन टाइड गयौँ । अरू यो इम्पोटय रेल्स्ट्रक्सन गरौँ । त्यसले पधन राजस्वमा दबाब 
पयो र अरू कारर्ले पधन अथयिन्रमा ल्शधथलिा आयो । यी सबै कारर्ले राजस्व जधि हामीले 
भन्याजस्िो उठेन िर अब िपाईंहरूको जायज प्रश्न हो । जायज ल्जज्ञासा हो । अब कसरी गिौँ 
ि? कसरी बढ्ि भधनरा्या िौँ । अब हामी राजस्व बढाउिौँ । यधि हामीले अनमुान गयाय  
िौँ । भधनरा्दा त्यसको आधार के हो? भन्नी कुरा यहाँहरूको जायज ल्जज्ञासा हो । जायज 
प्रश्न हो । हामीले राजस्वमा राजस्व वृष्ट्रद्धको लाधग जनु कर प्रर्ालीमा राजस्वमा हामीले अष्ट्रहले 
नीधि धलएका िौँ । जसको भ्याटको दर घट्दै जाने िुट चाष्ट्रहँ हरेक वर्य बढाउँदै जाने प्रवलृ्त्त 
धथयो । त्यसलाई हामीले त्यो िुटलाई अब घटाएका िौँ । भ्याटको दायरालाई बढाएका  
िौँ । नेपालमा राजस्व वषृ्ट्रद्ध भएकै वैज्ञाधनक कर प्रर्ाली भ्याट प्रवेश गरेपधि यो हाम्रो चाष्ट्रहँ 
राजस्वको दायरा फराष्ट्रकलो भ'को हो । त्यस बेला मलाई राम्रोसँग याद ि । म पढेर फक्याय 
धथए ँ। ष्ट्रवदेशबाट अमेररकाबाट पीएचडी गरेर मेरो आफ्नै सहोदर दाइ रामशरर् महि अथयमन्री 
हनुहुनु्थ्यो । सारा उद्योग, व्यवसायी सडकमा उधरया धथए । त्यसको ल्िलाफ व्यापक ष्ट्रवरोध 
भा' धथयो । त्यसका बाबजिु सरकार अड्यो  र त्यो लाग ुभयो । त्यो कारर्ले चाष्ट्रहँ यो दायरा 
अत्यन्ि प्रधिकूल समयमा पधन करको दायरा राजस्वको दायरा वृष्ट्रद्ध भएर हामीले जनु आधथयक 
वषृ्ट्रद्ध दरको अनमुान गिौँ । त्योभन्दा कयौँ गरु्ा बढी राजस्वको अनमुान गरेर कररब कररब 
प्राप्त पधन गरररा' हो । नर नमयसली त्यस्िो हुँदैन । कहाँ हामी 20/25 प्रधिशिको चाष्ट्रहँ 
टागेट कहाँ राख्न सक्िौँ? अरू देशमा त्यस्िो हुँदैन ष्ट्रकन भन ेट्याक्सको पररधधमा सबै आ'का 
िैन भने्न आकँलनका आधारमा त्यो ट्याक्स प्रर्ालीलाई लाग ुभा' धथयो । िर ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै 
हटाउँदै हटाउँदै त्यसको चाष्ट्रहँ अब श्वास नै बाँकी नरहनजेस्िो ल्स्थधि हुँदै गएपधि अब 
ट्याक्सको बेस पधन ल्स्वङ हुँदै गयो ।  

जो चाष्ट्रहँ चलिेल गियन ् । पावर कररडोरमा पहुँच ि । हामीलाई ि यस्िो भो' 
हामीलाई ि यस्िो मकाय पयो भनेपधि ल ि ल भन्दै जाँदा त्यो चाष्ट्रहँ िुटका दायराहरू बढ्दै 
गयो त्यसले गदायिेरर चाष्ट्रहँ यो समस्या आयो । त्यसकारर् यसपाला अझै म भल्न्दन ँ। हन्रेट 
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पसेन्ट हामीले यसलाई वैज्ञाधनक बनाउन सक्यौँ । त्यो म दाबी गददयन ँ। ष्ट्रकनभने मसँग समय 
नै कम धथयो । यधि िोटो समयमा सम्पूर्य कुरालाई चाष्ट्रहँ एउटा अडयरमा सयाउन ु त्यसको 
डेप्ठ्थमा पगेुर गनुय सम्भव धथएन िर मैले जे सम्भव ि । रािददन एक गरेर बेस्ट सयाउन 
िोधसस गयाय िु । त्यसले कधिपय स्वाथय समूहहर अिाधलएर यो चाष्ट्रहँ लेिाउनेदेल्ि यो ष्ट्रवरोधमा 
अनके िाले कुराहरू आउने कुरा जनु भा'को ि । त्यसको कारर् के हो भने मैले हेड अन त्यो 
प्रवलृ्त्तको ल्िलाफमा उधभए ँ। मेरो लक्ष्य अजुयन दृष्ट्रष्ट एउटै मार ि । त्यो भनेको कसैको पधन 
मिु नहेरीकन न्यटु्रल भएर कसरी यो अथयिन्रलाई चलायमान गनय सष्ट्रकन्ि । कसरी कसैको 
पक्ष र ष्ट्रवपक्षमा नभईकन समग्र यो अथयिन्र र अथय व्यवसायलाई पररचालन गनय सष्ट्रकन्ि र 
राजस्वको दायरा पधन बढ्ने िर कागिीजस्िो धनचोररएर त्यो ट्याक्स धलने पधन नगने । त्यो 
ष्ट्रहसाबले हामीले चाष्ट्रहँ यो ट्याक्सको प्रस्िाव रािौँ ।  

त्यहाँ चाष्ट्रहँ यो प्ठ्याज, आलमुा लाग्यो । आम सवयसाधारर्लाई अप्ठ्यारो पयो भने्न पधन 
कुरा आ' ि िर हामी सँगसँगै के भधनरा' िौँ? अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय ि माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई म धनवेदन गनय चाहन्िु । ष्ट्रक हामी के भधनरा' िौँ भने हाम्रो चाष्ट्रहँ सामान्य 
िाद्य वस्ि ुपधन ष्ट्रकने्न िरकारी पधन ष्ट्रवदेशैबाट? आल ुपधन ष्ट्रवदेशैबाट हामी भन्िौँ । फेरर के 
भन्िौँ भने आन्िररक उत्पादनलाई प्रोत्साहन ददने प्रमोट गने यो कर प्रस्िाव सयाउँदा फेरर यो ि 
आम यो उपभोक्तालाई मार पने गरी सयायो यो चाष्ट्रहँ भ्याट जनु लगाइया ि । त्यो भन्सार 
ष्ट्रवन्दमैु लाग्ि । यो चाष्ट्रहँ आयाि प्रधिस्थापन हुँदै गयो जाओस ्। यहाँको उत्पादनलाई प्रमोसन 
गदै जाओस ् भनेर लगाको हो । त्यो आन्िररक उसमा पधन ि लाग्ि धन भनी िपाईंहरूको 
ल्जज्ञासा स्वाभाष्ट्रवक हो िर के ि भने जनु ठुलो धडपाटयमेन्टल स्टोरहरू जान्िन ्। त्यहाँ ि 
अधलकधि पहुँचवाला पगु्ने हो धन हो त्यहाँ त्यो आन्िररक उत्पादन पधन त्यहाँ पगु्यो भने लाग्ि 
िर सामान्य जनु चाष्ट्रहँ अब पसलहरू ि र ठुलो कारोबार िैन । धिनीहरूलाई लाग्दैन । 
भनेपधि अधधकांश हाम्रो आन्िररक उत्पादन हनेु भन्या त्यस्िै ि । ष्ट्रवशाल कमधसययल हाम्रो 
उत्पादन ठुलो भोलमुमा हनेु िैन । सानो सानो कोअपरेष्ट्रटभसहरू ि, individual हरूले यहाँ 
सयाएर िरकारी बजारमा अथवा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न माकेटमा बेच्िन ् र त्यो चाष्ट्रहँ यो टोल टोलको 
उसको पसलमा पगु्ि । उनीहरूले यो ट्याक्स उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ भ्याट लाग्दैन । मूलभिू 
रूपमा जनु आयाधिि वस्ि ुप्रयोग गियन ्। अफ्कोसय त्यसको केही इम्प्ठ्याकट प्रभाव त्यसमा पिय 
िर हामीले हाम्रो उत्पादन प्रमोसन गने हो भने प्रधिस्पधी बनाउने हो । त्यो गनय जरुरी ि धन 
त्यो ष्ट्रहसाबले यो करको प्रस्िाव गररया हो ।  
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अब यहाँ । यहाँ पधन प्रश्न उया ि । अब यो ष्ट्रवद्यिुीय सवारी साधनमा के गयाय हो । 
आम आम आम मान्िेले चढ्ने गाडी गाडी आम मान्िेले चढ्ि? जनु अष्ट्रहले जनु चाष्ट्रहँ आउँि 
ष्ट्रवद्यिुीय साधन ३०/4० लाि पिय । आम आदमीले आम नागररकले चढ्ने हो? अष्ट्रहले म 
िपाईंहरूलाई यो िलुना गरेर मसँग िथ्याङ्क ि । ष्ट्रक यो जनु अष्ट्रहले हामीले ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा 
करको rationalization म भन्िु । त्यसलाई एकदम बढा'को भल्न्दन ँ। rationlize भनेको के हो 
भने जनु िहको गाडी जनु मूसय पने जनु क्षमिाको गाडी हो । कम क्षमिाको लाधग कम दर 
अधल बढी क्षमिाको लाधग अधल बढी दर अझ ज्यादा क्षमिाको लाधग अझ बढी दर त्यसरी 
एउटै प्रोग्रसेनमा जाने गरेर हामीले प्रस्िाव गयाय िौँ र यो कर लगाउँदा कुनै पधन हालिमा यो 
ष्ट्रवद्यिुीय कार िोडेर पेट्रोधलयममा आधाररि कारमा कोही जानेवाल िैन । त्यो सधुनल्िििा 
गररया ि । हेनुयस ् यहाँ चाष्ट्रहँ मैले कम्प्ठ्यर नै गरेर उ गयाय िु । ष्ट्रक कसरी यो पेट्रोल, 
धडजेलमा आधाररि गाडीहरूमा कधि ज्यादा प्रधिशि कर लाग्ि । कधि बढी ि । बढी ि 
अष्ट्रहले ष्ट्रवद्यिुीय साधन र ष्ट्रवद्यिुीय साधनको पधन अब लागि घष्ट्रटरा' ि । ष्ट्रकनभने 
टेक्नोलोजीमा पररवियन आयो पष्ट्रहलाजस्िो होइन र भारिमा अन्य देशमा जनु चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यिुीय 
गाडीहरूमा इम्पोटय ट्याक्स लाग्ि । हामीले अझ एक्सरसाइज अथवा भन्सार दर लाग्ि । त्यो 
हाम्रोभन्दा धनकै माधथ ि । हामीले ि यहाँ आउँदै नआ'को एक दइुटा पाटफुट गाडी 
आउँदािेरर यो नीधि सयायौँ । अब यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवस्िारै आम सबैले चाष्ट्रहँ जो जो गाडी चढ्न 
सक्दिन ्।उनीहरूले अब यसमा जाँदै िन ्। िलुना गनुयस ्। मारुिी ४०० त्यो बेधसक हो धन 
पेट्रोधलयम त्यसलाई लाग्या चाष्ट्रहँ कर दर हेनुयस ्र यसमा लाग्या कर दर हेनुयस ्। धेरै िल ि र 
कधि ज्यादा राजस्व गमु्या ि । िर हामी राजस्व गमेु पधन अब हामी ष्ट्रवद्यिुीयमा जानपुिय । 
हामी अब चाष्ट्रहँ यो पेट्रोधलयम प्रोडक्टको आयाि घटाउन चाहन्िौँ । यो ष्ट्रवद्यिु ्को उपयोग 
ट्रान्सपोटेसन धसस्टममा चाष्ट्रहँ बढाउन चाहन्िौँ भनेर िै पधन यो कम दर चाष्ट्रहँ प्रस्िाष्ट्रवि गररया 
ि । त्यसो हनुाले यसमा कुनै पधन दायाँ बायाँ भ'को िैन ।  

अब यहाँ अको कुरा चाष्ट्रहँ के आयो भने ल अल्घसलो ददन ष्ट्रकन िेरो गाडीहरू आए? म 
आफैँ  त्यसलाई बढाउने प्रस्िाव गने अधन मैले सूचना चहुाउँदै ष्ट्रहँड्िु? म उनीहरूको पक्षमा 
त्यही रेट रा्थेँ धन । यो के हनु्ि भने सबैलाई के थाहा ि भने योभन्दा घटाउने ल्स्थधि  
िैन । बझु्नभुो' धन ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा कर योभन्दा घट्दैन । ष्ट्रक यथावि रहला बढी भयो भने 
नर केही न केही बढ्ि । उद्योग व्यवसायीले जष्ट्रहले पधन यो बजेटभन्दा अगाधड नै एउटा 
अनमुान गरेर त्यो ष्ट्रकधसमको एउटा धनष्कर्य पगु्िन ्। यो घट्दैन । बढ्न सक्ि । त्यही नै 
रह्यो मैले ष्ट्रकनु्न नै ि । ष्ट्रकधनरािौँ । बढ्यो भने पधन त्यो अष्ट्रहले मैले ष्ट्रकनेँ भने दठकै हनु्ि । 
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फेरर दईु ददन अगाधड त्यसको एलसी यो चाष्ट्रहँ अल्घसलो वर्यमै एलसी िोलेकै अधधकांश 85/90 

पसेन्ट के रैि भने अल्घसलो वर्य चैर पष्ट्रहला नै एलसी पोधलसी आ'को लाधग अब मैले चाष्ट्रहँ ऊ 
गरेर आयो । त्यस्िा चचाय पररचचाय पधन भए । जो चाष्ट्रहँ vested इन्टे्रसट स्वाथय समूह जसले 
एउटै गाडीमा िपाईं बझु्नहुोला दसदेल्ि पन्र लािसम्म त्यहाँ फाइदा उठाएर एउटा गाडीमा । 
अब उनीहरूले माल्जयन घट्ने भयो । उनीहरू ररसाए । कुरो त्यो हो । त्यसकारर् यसमा 
ष्ट्रवर्यमा पधन मैले स्पष्ट गनय चाहन्िु ।  

अब राजस्वलाई जसरी वैज्ञाधनक रूपमा हामीले चाष्ट्रहँ रा्या िौँ । भ्याटको दायरालाई 
ष्ट्रवस्िार गयाय िौँ र सँगसँगै हामीले स्थानीय उद्योग व्यवसाय । स्थानीय उद्योग व्यवसायलाई 
प्रमोट गने मेड इन नेपाल, मेक इन नेपाल भनेर चाष्ट्रहँ हामीले भन्यौँ नै त्यो नारा मारै ददया 
होइन । यहाँ बजेटमा नारा मारै आ'को होइन । हामीले वास्िष्ट्रवक रूपमै हेरी हेरी कसले १० 
पसेन्ट, १५ पसेन्ट, २० पसेन्टसम्म पधन भ्यालू एधडसन गिय । ष्ट्रवदेशबाट केही कच्चा पदाथय 
सयाएर यही जोडजाड गिय । अधलकधि नपेालीहरूलाई पधन रोजगारी ददन्ि । रोजगारी पधन 
ददन्ि । त्यसबाट रोजगारी प्राप्त गरेकाहरूले केही आम्दानी पधन गियन ् र हाम्रो आधथयक 
आन्िररक अथयिन्र गधिशील हनु्ि । त्यस ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ हामीले यो राजस्वको दरहरू हामीले 
प्रस्िाष्ट्रवि गरौँ । त्यो प्रस्िाष्ट्रवि गदायिेरर हामीले कम्िीमा पधन कही एरर एक दइुटा िुट्या भए 
म भन्न सल्क्दन ँ। होइन भनदेेल्ि एक िहको प्रोटेक्सन यहाँ उत्पादन गनेहरूलाई देया' िौँ । 
बाष्ट्रहरको बाष्ट्रहरबाट आयाि गनेको िलुनामा त्यस ष्ट्रहसाबले गदायिेरर मलाई लाग्ि । यो 
फ्याधसधलटीले नेपालको उद्योग व्यवसाय प्रमोट गनय प्रमोसन हनु मद्दि गिय । त्यसकारर् यो 
प्ठ्याज, आलकुो स्याउको जनु चाष्ट्रहँ ओ आम आम नागररकलाई ऊ पयो भने्न जनु चाष्ट्रहँ भाष्य 
प्रचार गररया ि । यसमा नपरौँ । िेलको पधन त्यही त्यसमा चाष्ट्रहँ हामीले थप क्याधबनेटबाट 
धनर्यय गरेर ददएको थप सषु्ट्रवधा मार कल्न्टन्यू नगयाय हो अरू सबै यथावि नै ि ।  

त्यसकारर् उनीहरूलाई पधन जो अधलकधि भए पधन यहाँ प्रोसेधसङ गियन ्। उनीहरूलाई 
प्रोटेक्सन ि अब पाएसम्म ि बढी प्रोटेक्सन धलऊँ । बढी फाइदा उठाऊँ । बाष्ट्रहर एकदम 
िेलको भाउ घट्दा पधन यहाँ ि घटाउनभुएन धन वहाँहरूले । त्यसको ि ट्रान्सफर गनुयपने धन 
उपभोक्ताहरूले । ट्रानसपोज गनुयभा' िैन । त्यसबाट धेरै फाइदा पधन धलनभुा' ि । त्यसो 
हनुाले यसमा पधन हामी स्पषै्ट िौँ । त्यसकारर् अष्ट्रहले जधि पधन राजस्वको दरहरू हामीमा 
वैज्ञाधनक रूपमा प्रस्िाष्ट्रवि गयाय िौँ । यसले हाम्रो राजस्व बढ्ि । िाधल हचवुाको भरमा बढ्ि 
देिाउनको लाधग प्रस्िाव गयो होइन । हामीले ष्ट्रवदेशी  र् पधन धेरै लक्ष्य रा्या िैन । ष्ट्रकन 
लक्ष्य रािेनौँ भने आन्िररक  र् पधन पष्ट्रहला धलनेभन्दा कमै रा्या िौँ । ष्ट्रकन रा्यौँ भने । 
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यो आन्िररक  र् भन्या हामीले बैष्ट्रङ्कङ धसस्टमबाट धलने हो । सरकारले जधि ज्यादा धलन्ि । 
धनजी के्षरले पाउने  र्को भोलमु घट्ि । हामीले धलने त्यही ररसोसेस मैले धेरै धलने भने 
अकोले कम पाउने भयो धन । त्यसकारर् धनजी के्षरलाई पधन चाष्ट्रहने । जनु स्रोि साधन  
होस ्। पुजँी होस,् प्रवाह होस ्लगानीको लाधग होस ्भनेर हामीले धेरै टागेट रािेनौँ ।  

त्यस्िै गरेर ष्ट्रवदेशी सहयोग पधन एकदम अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ सहयोग गनय इच्िुक िन ्। मैले 
वहाँहरूलाई भन्या िु । अब हामीले सहयोग धलँदा कधि प्रोडल्क्टभ कधि उत्पादनशील ठाउँमा 
प्रयोग हनु्ि? ष्ट्रकन सियमा िपाईंहरूले  र् ददनहुनु्ि? यसलाई मध्यनजर रािेर हामी सेलेल्क्टभ 
भएर धलन्िौँ । धलन पायौँ भन्दैमा अष्ट्रहले पधन ष्ट्रफिै गनुयपने ल्स्थधि िैन भने जेमा पधन  
धलइददने । त्यो प्रवृल्त्त पधन धथयो । यसलाई हामीले बन्द गने नीधि सया' िौँ र हामीले धेरै 
एल्म्बधसयोस गोल रा्या िैनौँ िर त्यो गोल हामीले चाष्ट्रहँ त्यो लक्ष्य प्राप्त गयौँ भने ठुलो 
उपलल्ब्ध हनु्ि र त्यसलाई टेकेर धेरै ठुलो सहयोग यो आउने वर्यभन्दा अको वर्यमा हामी धेरै 
ठुलो सहयोग हनु सक्ि िर हामी सम्पूर्य राज्य संरचना यहाँहरू सबैको समथयन सहयोग र 
ष्ट्रवश्वास चाष्ट्रहन्ि । ष्ट्रक सबै यहाँ सत्ता आउनेधबल्त्तकै अब धिनीहरूले िराबै गियन ्। ष्ट्रवपक्ष भो' 
सत्तामा बसे अब यो पाटीहरू ष्ट्रवपक्षीमा भए सत्तामा बस्नेधबल्त्तकै अब धिनीहरू िराबै गियन ्भने्न 
होइन । हामीले गडु इन्टेन्सनले हामी काम गिौँ । त्यसमा यहाँहरू सबैको सहयोग भयो  
भने । सम्पूर्य नेपाली अथयिन्र फाइदामा रहन्ि । नेपाली नागररकहरू चाष्ट्रहँ फाइदामा रहन्ि 
भन्ने मलाई लाग्या ि ।  

साधारर् िचय मैले भधनसकेँ  । साधारर् िचय भने्न शीर्यकमा धेरै कुरा त्यहाँ पुजँीगि िचय 
पधन ि । मैले अल्घ धनवेदन गरेँ यहाँहरूलाई त्यसकारर् सबै त्यो देल्िने िचय साधारर् िचय 
होइन । नाउ साधारर् भए पधन त्यहाँ पुजँीगि िचयको कम्पोनेन्ट ि । ष्ट्रहस्सा ि । िैपधन 
अरू कम्पोनेन्ट हामी घटाउन चाहन्थ्यौँ िर घटाउन सक्ने स्कोप जो सकैु सत्तामा आए पधन  
िैन । सामाल्जक सरुक्षा हामी कसैले घटाउन चाहन्िौँ? चाहँदैनौँ । हामीले पधन घटाएनौँ । 
ददइसक्यौँ अझ लल्क्षि समूहलाई अझ केल्न्रि गरेर ददन पा'को भए हनु्थ्यो । हामीले त्यो 
ष्ट्रकधसमको डेटा अझै हामीले बन्दै ि धबलो पोभटी लाइनको । गररब, ष्ट्रवपन्नहरूको त्यो 
आएपधि अझ लल्क्षि त्यो समूहलाई लल्क्षि गरेर ष्ट्रवशेर् ष्ट्रकधसमको सरुक्षा सामाल्जक सरुक्षा नीधि 
हामीले िय गनय सक्िौँ । हामीले ि वदृ्ध भत्ता पधन सबैलाई द या' िौँ । अरू िाले भत्ताहरू 
पधन ष्ट्रवशेर् सषु्ट्रवधाहरू पधन त्यसरी द या' िौँ । त्यसले गदायिेरर त्यो पधन घटाउन सष्ट्रकएन सक्ने 
कुरै भएन । अब प्रशासधनक िचयमा आऊ । िलब घटाउने सक्ने कुरा भएन । अब िलब 
घट्यो िपाईँहरूको भन्न सक्ने कुरा भएन । कम से कम यो सालमा बढाउन सष्ट्रकएन चाहेर 
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पधन । भनेर हामीले बढाएनौँ । अरू भत्ता हामीले चाष्ट्रहँ जनु बेला हामी काम गने हो त्यही 
बेला गददयऊँ । सकेसम्म एक्स्ट्र टाइममा गएर त्यो नदेिाऊँ भने्न यहाँ कोधसस भा'को ि । 
यहीीँ संसद सल्चवालयमा अप्ठ्यारो पररसक्या ि । हामीले एउटा नीधि सयायौँ । यहाँ ि अफ 
टाइमै काम गनुयपिय हामीले के गने । त्यहाँ व्यावहाररक अप्ठ्याराहरू आइसके भधनसकेपधि 
हामीले कम से कम एड धमधनस्टे्रधनभ कस्टमा कहाँ कहाँ हामीले घटाउन सक्यौँ । अब यहाँहरूले 
चाष्ट्रहँ यो ि फेरर सबैलाई बन्द गररददयो भने्न आवाज पधन यहीीँबाट आ'को माननीय सदस्यहरू । 
स्वाभाष्ट्रवक हो आउँिन ् सारा आएर जहाँ ल्जम्मेवारी धलइरा्या ि । कोही त्यहाँ िोड्न  
चाहँदैन । त्यो रष्ट्रहरहोस ् भैरहुँ भने्न हाम्रो ि िँदै ि । यद्यष्ट्रप हामीले अझै सानै सङ्ख्यामा 
प्रस्िाष्ट्रवि गरौँ । त्यो पष्ट्रहलाको िनाल आयोगको चाष्ट्रहँ धसफाररस ि लामै धथयो । त्यसमा फेरर 
हामीले चाष्ट्रहँ हेरेर अष्ट्रहले कधि गनय सष्ट्रकन्ि ि भन्दा अधल लामै धथयो । त्यसमा पधन वहाँले 
प्रस्िाव गयायजस्िो होइन । हाम्रो बैकुन्ड अयायलजीलाई सल्चवज्यूलाई यसको चाष्ट्रहँ वहाँको नेितृ्व 
ल्जम्मेवारी ददयाथ्यौँ । त्यसमा पधन अझै घटाउँदािेरर पधन यहाँ चाष्ट्रहँ प्रश्नहरू उया िन ्।  

धनवायचन आयोगको यहाँ कुरा आयो । यहाँ पधन माननीयज्यूहरूले उठाउनभुा' ि । अब 
हामी यही धनवायचन पद्धधिको लाधग डेमोके्रसीको लाधग जेलनेल सारा कुरा गने अब हामी चाष्ट्रहँ 
धनवायचन पद्धधिलाई कम्प्रोमाइज गने अधन त्यसलाई चाष्ट्रहँ उसको अन्िगयि सीडीओको नेितृ्वमा 
सबै धनवायचन आयोग चलाउने त्यस्िो कसपना हामीले गनय सक्िौँ? यो ि कसपनाभन्दा बाष्ट्रहरको 
कुरा हो । हामीलाई के लाग्यो भने िलफलबाट ष्ट्रक यो पाँचै वर्य ि वहाँहरू सष्ट्रक्रय हनु  
पदैन । त्यसो भएको हनुाले सीडीओ कायायलयमै त्यहीीँ जनु पररसर ि । त्यही जनु धबल्सडङ ि 
त्यहाँ वहाँहरूको एउटा यधुनट राख्न े िुटै्ट वहाँको बाष्ट्रहर पूरा फुल फेज अष्ट्रफसको सट्टा एउटा 
यधुनट रािेर िचय अधलकधि कम गने हो ष्ट्रक भनेर सबैधिर एउटा अधल अधल बचाउँदै कधलकधि 
ठुलो बचाउने हो । अब हेदाय अब यधि ि हो धन भने्न अकोले पधन भधनरा' हनु्ि । हाम्रो ि यधि 
ि हो धन त्यही त्यधि त्यधि जोड्दै जोड्दै गदाय ठुलो हनु े हो । त्यो हनुाले गडु इन्टेन्सनले 
हामीले त्यो प्रस्िाव गरौँ । धनवायचन आयोग आजै धबहान प्रधानमन्रीसमक्ष मलाई पधन बोलाइयो 
त्यहाँ वहाँहरूले । ठुलो उ गनुयभो' पष्ट्रहला फेरर वहाँ नै सल्चव हुँदा वहाँले नै यो हटाउनपुिय 
भनेर प्रस्िाव गनयभा' रैि पधि िर चाष्ट्रहँ काननुी रूपमा त्यहाँकै ससलाह धलएर यहाँ अधल ससलाह 
हामीसँग भएन भने्न कुराहरू आयो । यसलाई व्यावहाररक रूपमा धमलाउँलापधि भनेर भन्या िौँ 
पधि न कुनै इन्टेन्सन, त्यसको इल्न्टधग्रटी, त्यसको ल्जम्मेवारी त्यसलाई कम गने वहाँहरूको 
क्षमिालाई कटेल गने । वहाँहरूको आवश्यकिालाई कटेल गने कुनै मनसाय हाम्रो धथएन । 
त्यसरी प्रस्िाष्ट्रवि भा'को पधन िैन । यहाँ दगु्ध बोडयको कुरा पधन आ'को ि । त्यहाँ धेरै यसको 
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चाष्ट्रहँ आवश्यकिाका बारेमा चाष्ट्रहँ प्रश्नहरू उठे अब जस्िो: रेसवे बोडयकै दईु िीनओटा रेसवे 
ष्ट्रवभाग पधन बोडय पधन कम्पनी पधन भन्दा रेल चाष्ट्रहँ के ि । एउटा पधन त्यो राम्रोधसि ष्ट्रहँड्या 
िैन । अब िीनओटा संरचना ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो? यस्िै यस्िै कुरामा कहाँ कहाँ हामी समायोजन गनय 
सक्िौँ । कहाँ कहाँ कुनै आवश्यकिा िन ् । कधिपय संरचनाहरू केन्रले सञ्चालन गनय 
आवश्यक िैन । त्यसका आधारमा यो प्रस्िाव गयाय हो । यसले चाष्ट्रहँ धेरै सेभ नगरे पधन यी 
िमाम जनु भत्ताका कुरा गाडी नष्ट्रकने्न कुरा ठुसठुला धबल्सडङ नबनाउने कुरा धेरै ठुसठुलो पाँच, 
ि, साि अरबका धबल्सडङ इभन क्यारे ल्जसलाको कायायलय बनाउन ठेक्का नै लाग्न लाधगसक्यो । 
अवाडय नै गररसक्यो । सधुनल्िि गददयनपुयो स्रोि साधन कहाँ कटाउन पाइन्ि?  अब िरो मेरो 
अनमुानमा िरो ठुलो चाष्ट्रहँ आवश्यकिा िैन । त्यसकारर् जधि आवश्यकिा त्यधि ष्ट्रकधसमको 
धडजाइन गनुयस ्। सानो सानो धबल्सडङ बनाउनसु ्जधि आवश्यकिा हो त्यहीअनसुार गनुयस ्भनेर 
हामीले भन्यौँ त्यसरी चाष्ट्रहँ ठुला धबल्सडङहरूलाई हामीले िचय गनय कम कोधसस गयाय िौँ । 

 यी सबै ष्ट्रहसाबले हामी िचय पधन केही कटौिी गने र पुजँीगि िचयको प्रभावकाररि 
बढाएर हामीले अथयिन्रलाई चलायमान गने त्यसमाधथ मौदरक नीधिमाफय ि पधन ब्याजदर घटाउन 
हामीले रािपधिलाई भन्या िौँ । केही पहल पधन भा' ि थप पधन होला भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले 
यो राजस्वको अनमुान वैदेल्शक सहयोगको अनमुान ष्ट्रवदेशी अनदुानको अनमुान र आन्िररक 
 र्को अनमुानको आधारमा हामीले १७ िबय, ५१ अबयको हामीले प्रस्िाव गयौँ । अब यो 
िास गरेर यो सडक योजना पररयोजनामा समस्याहरू आ' ि । ष्ट्रहजोको ददनमा धेरै हजारौँहजार 
सडकहरू प्रस्िाष्ट्रवि भए । स्रोिै नभईकन पधन ठेक्का लाग्यो । मैले अल्स्ि नै पधन 
माननीयज्यूहरूको धबचमा मैले धनवेदन गरेँ । िरबौँको त्यो प्रस्िाव ि । िरबौँको पैसै 
नभईकन सधुनल्िि गद यया ि । १०/20 लाि रािेर चाष्ट्रहँ २०/50 करोडको सधुनल्िििा 
गद यया ि । कष्ट्रहले पूरा हनुे? सधुनल्िििा गद यया भनेपधि ठेक्का लाग्यो पैसा आउँि भनेर ठेकेदार 
पधन अगाधड बढ्यो । जनिा पधन बने्नभो' भनेर चाष्ट्रहँ िसुी माने िर वास्िष्ट्रवकिा के ि? त्यहाँ 
स्रोि साधन िैन । िैपधन राल््दनपुिय भने्न चाष्ट्रहँ प्रस्िावहरू आइरा' ि । त्यो अवस्थामा 
कधिपय चाष्ट्रहँ त्यो हेदायिेरर यरो बाटोको लाधग के रा्या होला भने्न त्यस्िो पधन आइरा' ि । 
त्यसलाई हामीले स्थानीय िसलै िहबाट गददयए हनु्थ्यो भनेर कम से कम २५ लािसम्मको बरु 
िलै पठाउँ भने्न प्रस्िाव हामीले गयाय िौँ त्यस ष्ट्रकधसमबाट यो भा'को ि ।  

त्यसकारर्ले यो ६ प्रधिशिको  आधथयक वषृ्ट्रद्धदर जनु हामीले प्रस्िाव गयाय िौँ, यो हामीले 
चैँ िचायलाई प्रभावकारी ढङ्गबाट गयौँ । यो धनजी के्षर पधन चलायमान भयो । र समग्रमा हाम्रो 
चैँ सहयोगहरूलाई पधन पररचालन गयौँ । अधन यो लक्ष्य चैँ प्राप्त गनय सष्ट्रकन्ि । हामीले धेरै 
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८, १० प्रधिशि प्राप्त हनु्ि भनेर लक्ष्य त्यसकारर् धनधायरर् नगयाय हो । जधि भन्िौँ त्यो लक्ष्य 
प्राप्त गनय सकौँ भन्ने कामनाका साथ यो लक्ष्य प्राप्ती गयाय िौँ । यो महत्त्वकाङ्खक्षी लक्ष्य  
होइन ।  

अब संसदीय के्षर पूवायधार ष्ट्रवकासका काययक्रमको बारेमा चचाय पररचचाय भाको भई ि । 
धमधडयाले पधन यो बजेट महत्त्वपूर्य पक्षलाई मध्यनजर नगरेर यहीलाई चैँ ठुलो आकारमा प्रस्ििु 
गयाय, यो सांसदहरू ि ष्ट्रयनीहरू ि त्यो कोर् भन्या जम्मै िसिीमै हासने हनु ्। त्यही नै गियन ्
भने्न कुरालाई चैँ व्यापक गररयो । वास्िवमा जनिाबाट धनवायल्चि भएर िपाईंहरू सबै कोही 
प्रत्यक्ष भएर होला, कोही अप्रत्यक्ष भएर, कोही समानपुाधिक हो । त्यो पधन भोटैबाट आको । 
सबै हामी जनिाप्रधि चैँ उत्तरदायी िौँ । त्यसकारर् यरो ठुलो अष्ट्रवश्वास पधन राम्रो होइन । र 
त्यसै हनुाले हामीले फेरर यो संसदीय कोर् भनेर परुानो ढाँचामा यो प्रस्िाष्ट्रवि िैन । धसधैँ 
सांसदलाई ददने र उहाँहरूले आफू िसी कसरी िचय गने १० लाि, ५ लाि उपभोक्ता सधमधि 
बनाएर, के बनाएर त्यो गने मोडलमा अष्ट्रहले िँदै िैन । मैले पटक पटक भनेँ िैपधन कधिले चैँ 
सनु्या नसनैु गरेर परुानै यो चैँ कोर्, कोर्, कोर् भनेर भन्या भन्यै ल्स्थधि ि ।  

र यहाँ समानपाधिक माननीयज्यूहरूले पधन, यो माधथसलो सदनको माननीयज्यूहरूले पधन 
यो ि प्रत्यक्ष धनवायल्चिलाई मारै उ भयो भनेर यहाँहरूले ल्जज्ञासा उठाउनभुा' ि । त्यहाँ कहीीँ 
किै पधन प्रत्यक्ष धनवायल्चि मारै भन्या ि? जनप्रधिधनधध, जनप्रधिधनधध भन्या सबै । समानपुाधिक 
पधन हो, यहाँहरू पधन हो, प्रत्यक्ष धनवायल्चि पधन हो । त्यसकारर् काही ीँ किै पधन प्रत्यक्ष 
धनवायल्चि सांसद भनेर त्यहाँ ले्या िैन । र यो आशय १ करोडभन्दा कुनै पधन योजना कम 
नहनेु भनेर उसलेि भा' ि । बढीमा ५ वटा आयोजना हनुी भयो यसमा । ५ वटाभन्दा बढी 
हुँदैन । त्यो भने्नष्ट्रवल्त्तकै एउटा ठेक्का प्रष्ट्रक्रयाबाट जान्ि । ठेक्का प्रष्ट्रक्रया कसले लगाउँि? 
माननीयज्यूहरूले आफैँ  लाउनहुनु्ि? यो चैँ जनु सडक ि भने भौधिक योजना िथा सहरी ष्ट्रवकास 
जनु जनु मन्रालय धसँचाइको ि भने धसँचाइ, त्यसले लगाउँि । िाधल माननीयज्यूहरूको रोल 
मैले बझु्ाँ, मैले प्रस्िाव गदाय मेरो आशय चैँ त्यही हो । त्यही ष्ट्रकधसमको चैँ यसको काययष्ट्रवधध 
सबै कुरो त्यहाँ लेख्न उपयकु्त हुँदैन भनेर ले्या िैन । काययष्ट्रवधध बनाउँदा हामीले चैँ के गने हो 
भने यो चैँ माननीयज्यूहरूले धसफाररस गने र त्यो सम्बल्न्धि धनकायले ठेक्का प्रष्ट्रक्रयाबाट 
कायायन्वयन गने, त्यसको अनगुमन हामीले धसफाररस गरेको आयोजना कम्िीमा जनिाको  
धबचमा ।  

र यो अष्ट्रहले जनु चैँ िास गरेर सडक, सडक, सडक , सडक भन्ने धेरै उ ि धन सायद 
यो पैसा पधन धेरै सडकमै जाला । यो हामीले १६५ के्षरमै राख्नकुो कारर् पधन के हो भन े
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कधिपय कारर्ले कायायक्रम आयोजना िुट्या हनु सक्ि, कुनै ल्जसला । जस्िो हाम्रो कधिपय 
भौधिक योजना सम्बल्न्धि सडक आयोजनाहरू कस्िो ि भने पूवय-पल्िम राजमागय, वसडय बैङ्क 
एडीबीको मेजर लगानी ठुलो ठुलो भोलमुमा त्यहाँ जान्ि । उत्तर-दल्क्षर् त्यो गनै पने कधिपय 
त्यो राख्नपैिय । मदन भण्डारी राजमागय, हलुाकी राजमागय, त्यसै गरेर मध्य पहाडी राजमागय 
यसमा राख्नैपिय । यो गदायिेरर कधिपय ठाउँहरूको धनवायचन िुट्न सक्ि । अब स्रोि साधन 
थोरै ि । यिा िान्यो उिा िलु्स्कन्ि । उिा िान्यो उिा िलु्स्कन्ि । म त्यस्िो अप्ठ्यारोमा 
िु । अब भन्दािेरर अथयमन्रीले के गरेि भल्न्दन सल्जलै भो' । मैले गयाय वोरा केही होइन । 
मैले ि भएको स्रोिलाई कसरी म्यानेज गने भने्न मेरो सम्पूर्य ध्यान धथयो । त्यसले गदायिेरर यो 
१६५लाई नै ५/५ करोड कम से कम सधुनल्िि गयो भने काही ीँ किै कम पयो, काही ीँ किै 
अधलकधि यहाँ ि के भो' भने्न जस्िो लाग्ि कम से कम त्यधि ि सधुनल्िि भयो धन भने्न ष्ट्रहसाबले 
यो प्रस्िाव गयाय हो ।  

र जहाँसम्म कुन माननीय के चैँ भधूमका हनुी? भने्न ष्ट्रवर्य ि । त्यो के्षरधभर पने चाहे 
अपर हाउसको होस,् चाहे लोवर हाउसको होस,् चाहे प्रत्यक्ष धनवायल्चि होस,् चाहे समानपुाधिक 
धनवायल्चि, चाहे अपर हाउसमा चैँ धनवायल्चि भएर आउने । सबैको भधूमका हनु्ि । त्यो 
काययष्ट्रवधधले िय गिय । यो प्रत्यक्ष धनवायल्चिलाई मार समु्पेको कुरो होइन । यो पधन म 
यहाँहरूलाई धनवेदन गनय चाहन्िु । कुनै ठाउँमा उहाँहरू मारै हनुहुनु्ि भने ि एउटैले धसफाररस 
गिय । त्यहाँ चैँ अपर हाउसको पधन, अरू समानपुाधिक माननीय पधन ि भनेर चैँ संयकु्त रूपमा 
उहाँले धनर्यय गनुयपिय । त्यसको काययष्ट्रवधध चैँ हामी बनाउँिौँ । यस ष्ट्रवर्यमा पधन मैले यथेष्ट 
मैले गरेँ जस्िो लाग्ि । यहाँ चैँ को धियो भने्न कुरामा ि मैले धेरै चचाय गररसकेँ  । यो चैँ 
बजेट बनाउने क्रममा । अब हाम्रो त्यहाँ जो आधधकाररक हनिुन,् धिनीहरू बसेर हामी ियार 
गिौँ । टाइप गने ि कोही हनु्ि धन । त्यो पधन बाष्ट्रहरबाट िोजेर सयाएर होइन, पष्ट्रहलैदेल्ि 
धनयलु्क्त भएर । म आउनभुन्दा पष्ट्रहला नै धनयलु्क्त भ'को । िीसौँ वर्यदेल्ि टाइप गरररा मान्िे । 
अब हामी आफैँ  त्यो ष्ट्रवर्यमा बझु्ा िौँ, आफैँ  धनर्यय गदै िौँ भने कसलाई बाष्ट्रहर अनधधकृि 
व्यल्क्तलाई मैले ष्ट्रकन आमन्रर् गनुयपयो हँ? आवश्यकिा ि त्यसको? भधनसकेपधि त्यो कुरा ि 
मैले स्पष्ट गररसक्या िु । यहाँहरूले पधन बलु्झसक्नभुा' ि ।  

यो अब सिुीजन्य पदाथयमा पधन कर धेरै बढेन भने्न कुरा आ' धथयो । िर टोटलमा चैँ 
थपु्रै कर ि । र यो सिुीजन्य पदाथयको पधन के हनु थासयो भने इल्न्डया उिा चैँ हाम्रोभन्दा धेरै 
ि । भएसी त्यो चोरी बजारीबाट यिा आउने हो । त्यस हनुाले यसपाल चैँ धेरै नबढ्याजस्िो 
मारै हो । हरेक वर्य बढाउँदा बढाउँदा यो चैँ जस्िो यहाँ के रैि भने उदाहरर्को लाधग: ७० 
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एमएमको ष्ट्रफसटर चरुोटको प्रधिप्ठ्याकेट कारिाना मूसय रु. ४८ रुपैयाँ भएकोमा यसको बजार 
मूसय ११८ रुपैयाँ पिय । त्यो चैँ ट्याक्स जोडेर । यसमा सबै कर गरी जम्मा रु. ७० रुपैयाँ 
कर लाग्ि । जनु कारिाना मूसयको १४६ प्रधिशि, कारिाना मूसयको १४६ प्रधिशि कर 
लाग्या ि । यहाँ चैँ भल्न्दँदा ३ प्रधिशिको जम्मा कर लाग्या ि । त्यो ि थप्ठ्या पो हो ि । 
त्यो अले्रडी जनु कर लाधगरा' ि, त्यो ि धिने भो । त्यसमा अझ थष्ट्रपयो । गदायिेरर १४६ 
प्रधिशि यो हनु आउँदो रि । अन्ि शूसक वृष्ट्रद्ध गदाय धिमेकी सीमा अवधध बजारको मूसयसमेि 
हेरी प्रधिस्पधायप्रधि बनाउने गयाय हो । यद्यष्ट्रप, अझ धेरै यसलाई चैँ धडसकरेज नै गने हो । अब 
कामै िैन भनेर भन्दािेरर अझ जधि लगाए पधन भो । िर अब हामीले फेरर चैँ अको बाटोबाट 
आउने कधि रोक्न सक्िौँ? यी कुराहरू िन ् । यो अवश्य पधन यो बहसको ष्ट्रवर्य हो, 
िलफलको ष्ट्रवर्य हो । पिाधड यसलाई चैँ हामी सम्बोधन गदै जाउला । 

ल्शक्षा र स्वास्थ्यमा कम ष्ट्रवधनयोजनको कुरा आयो । ल्शक्षामा ि बढेकै ि । हाम्रो 
अष्ट्रहले जनु चैँ अष्ट्रहलको हाम्रो बजेटको साइज ि, धेरै बढाउन हामीले इच्िाअनसुार बढाउन 
सक्ने ि कुरो भएन । हामीले बढुाधनलकण्ठ मोडेलको स्कुल, अल्स्ि ि मैले चैँ टाँधसएि एउटा 
प्रधि । त्यो नै जनु भन्न िोज्या त्यही नै त्यहाँ पन्ना िुटेि । यद्यष्ट्रप यहाँ िँदै ि । त्यसमा यो 
जेहेन्दार ष्ट्रवद्याथी र गररब, ष्ट्रवपन्न पररवार जो चैँ सावयजधनक स्कुलमा पढ्ि, धिनीहरूलाई अब 
केन्रमा एउटा बढुाधनसकण्ठले गरेर मारै होइन कम से कम सािै प्रदेशमा हामीले यो लैजाऊँ । 
अधन त्यसपधि ल्जसलामा पधन कसरी पयुायउन सक्िौँ स्रोि साधन हुँदै गदाय, त्यो प्रस्िाव चैँ मैले 
गयाय िु नयाँ । अब स्वास्थ्यमा के भो भने योभन्दा अगाधड यो कोधभड गदाय हामीले चैँ थप 
ष्ट्रवधनयोजन गयाय । अब कोधभडको ष्ट्रवधनयोजन चैँ अब हामीले जस्िो चाल ुआधथयक वर्यमा कोधभड 
धनयन्रर्का लाधग १५ अबय ४७ अबय ष्ट्रवधनयोजन भा' धथयो । अब हामीले चैँ त्यो आवश्यक 
ठाननेौँ । त्यसले गदाय पधन अधल देल्िएको जस्िो हो । अरू िोपदेल्ि लगायि धबमा जधि पधन 
हाम्रो चैँ कधमटमेन्ट हो स्वास्थ्यमा, त्यो कमी भा'को िैन । िैपधन आवश्यकिा ि हाम्रो अनन्ि 
ि । त्योअनसुार हामीले गनय सक्या िैनौँ । अष्ट्रहले पधन हामीले प्रस्िाव गनय सक्या िैनौँ । 
आम्दानी िैन । आम्दानी नभई िचय ज्यादा गनय सक्िु भनेर मैले जनु प्रस्िाव गदाय त्यो जटुाउनै 
नसक्ने गरेर प्रस्िाव गरी भने ि भोधल फेरर यो कुरा ि एक वर्य धबत्दा नधबत्दै, ि मष्ट्रहना, साि 
मष्ट्रहना धबत्दा नधबत्दै ि था' पाइहसि धन । त्यसो हनुाले हामीले यसलाई मोडेस्ट लक्ष्यका 
रूपमा हामीले उ गयाय िौँ । 

अब यो ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर्, यो प्रदेशहरू, स्थानीय धनकायहरूलाई कम भयो ष्ट्रक? भन्ने 
त्यो पधन िैन । जस्िो: कूल बजेटको आयकर घटेकोले जस्िो यो अष्ट्रहले आधथयक वर्यभन्दा ि 
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घट्यो धन । स्थानीय िहमा जाने ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर् रु. ५ अबय मार घटेको ि । सम्रगमा 
पुजँीगििफय को रकम संघमा कररब २१ प्रधिशि घट्या ि । िर प्रदेश र स्थानीय िहमा जाने 
रकममा ७ प्रधिशि मारै घट्या ि । त्यसकारर् घट्यो भन्दै गदाय केन्रमा चैँ कधि घट्यो? त्यो 
िलुना गदाय केन्रमा २१ प्रधिशिले घट्यो । अब बजेटको साइजै घटेपधि ि केही ि हाम्रो यो 
पधन घटाउने हाम्रो चाहना धथएन । िर ७ प्रधिशि मारै घट्या ि । मैले कारर् बिाइहालेँ । 
हाम्रो चैँ  र् ब्याज धिने दाष्ट्रयत्व बढ्दै गयो । अब अको वर्य अझ बढ्ि । राजस्वको दायरा 
हामीले फारष्ट्रकलो गनय सकेनौँ भन ेपजँीगि िचयमा अझ दबाब आउँि । त्यो चनुौिीपर्य ल्स्थधिमा 
चैँ हामी िौँ । त्यसकारर् यो स्थानीय र प्रदेशलाई घटाउने हाम्रो कुनै धनयि िैन । र 
िलुनात्मक रूपमा कम घट्या ि । केन्दरको बढी । 

अब मधेस एउटा मधेस यहाँ पधन उया ि जस्िो लाग्या ि । मधेसमा कम ष्ट्रवधनयोल्जि 
भयो । िास गरी दईु नम्बर मधेस प्रदेशका साथीहरूले चैँ ष्ट्रवशेर् गरेर यसलाई उठाउनभुा'  
ि । त्यस्िो पधन होइन । जस्िो: मधेस प्रदेशमा ष्ट्रवधनयोजनको कुरा गदाय पूवय-पल्िम राजमागय 
कोशी, कमला, फेरर डसके बजारबाट यिा जनु मेजर त्यो वैदेल्शक सहयोग त्यो ि मधेस प्रदेशमै 
पिय धन । त्यसलाई पधन काउन्ट गददयनपुयो । त्यसै गरेर चैँ पत्लय वीरगञ्ज कररडोर, चन्र 
धनगारपरु गौरमा पधन राम्रो त्यहाँबाट आयो । सबै ठाउँमा फोरलेन भइसक्यो अन्ि । यहाँबाट 
पधन भएन भने्न ठुलो माग । त्यहाँ पधन राम्र ैरकम रा्या ि । हलुाकी राजमागय, त्यहाँधभर धन 
पिय । त्यहाँ रकम ि । सनुकोशी मररन, यसलाई फेरर यो मधेसको होइन भनु्नभएन के । 
अष्ट्रहले मेजर पैसा हामीले त्यिा िान्यायौँ । मैले यहाँ १ अरब अल्स्ि भियरै त्यहाँ पगेुन भनेर 
पठको । त्यहाँ ि त्यो टनले िन्ने मेधसनले ि भटाभट त्यो रा्या, ष्ट्रवधनयोजन गयाय पैसाले ि 
पगु्दैन पगेुन । १ अरब मारै अल्स्ि पठा', अब फेरर अको १ अरबको यहाँ प्रस्िाव  
आइसक्यो । त्यो भन्या मधेस प्रदेशमा जाने हो क्या त्यो पानी । त्यो मधेस प्रदेशको लाधग हो 
त्यो बजेट । यसरी बलु्झ्दनपुयो धन । त्यो त्यहाँ माधथसलो कोशी प्रदेशमा चैँ त्यहाँ त्यो धसँचाइ 
गनय होइन । त्यो ि मधेस प्रदेश जनु ८ ल्जसला ि, त्यसमा ४/५ ल्जसला त्यसले कभर गिय । 
अझ हामी चैँ यो सनुकोशी डाइभसयन अको पधन गनय चाहन्िौँ । एकै िाल गनय ि साधन स्रोिै 
िैन । त्यसमाधथ िराई मधेसमा चैँ चाहे भेरर डाइभसयन होस,् चाहे कैलालीको ल्जसलाको यो 
महाकाली होस,् यिा यो कर्ायलीबाट पधन अको चैँ आयोजना त्यहाँ गयाय ि, अधधकांश धसँचाइका 
आयोजनाहरू पहाडमा ि िँदै ि । त्यो सबै िराई मधेसमा हो । त्यही नै ि जधमन, सम्म 
जधमन बढी । त्यसकारर् मधेस प्रदेशमा बजेट कम भो' भने्न कुरामा कुनै सत्यिा िैन । र 
त्यसमाधथ अरू अरू साधारर् िचय सामाल्जक सरुक्षा अरू ि सबै ठाउँमा जान ेहो, सबै वदृ्ध जो 
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िन ्। सबै ठाउँमा पगु्ने हो । त्यसमा कुनैलाई ददने, कुनैलाई नददने हुँदैन । अरू चैँ ष्ट्रवपन्न, 
दधलि, दधलिको धन ठुलो सङ्ख्या ि त्यहाँ । त्यसलाई केल्न्रि गरेर जनु सामाल्जक सरुक्षाको 
प्रस्िाव गयाय धथयो, त्यहाँ पधन जाने हो । अरू चैँ यो िराई मधेसलाई केल्न्रि गरेर कधिपय 
योजनाहरू िन,् त्यहीीँ जाने हो । त्यसो भ'को हनुाले त्यस्िो भ'को िैन । यसलाई चैँ बहृत्तर 
रूपमा बलु्झददन पधन म अनरुोध गिुय । इभन यो फास्ट ट यायक भन्या पधन मधेस प्रदेशमा पधन 
पाटी त्यो पिय । होइन यो रौिहट धनजगढ, बाराको धनजगढ जोधडने, पाटयली यिा चैँ मकवानपरु 
र काठमाडौँ पने हो । पाटयली त्यहाँ पिय । त्यसकारर् त्यसरी त्यो समग्र रूपमा हेददयनभुो' भने 
त्यस्िो िैन भनेर म भन्न चाहन्िु । जस्िो िराई मधेसकै कुरा गने ि महाकाली, रानीजमरा, 
कुलरीया, भेरी बबई, बबई, धसक्टा, नारायर्ी, सनुकोशी, मोरङ, कन्काई, यो सबै िी नै  
जान्ि । यो िीन ल्जसलामा केल्न्रि भो' भने्न यहाँ पधन उया ि । यसमा धन सत्यिा । 
पष्ट्रहलाको हेनुयभो' भने ि कहाँ केल्न्रि भयो? त्यसको म िथ्याङै्क सयाइददन्िु । पष्ट्रहला पष्ट्रहला 
बजेट । कधि गा' रैि भनु्नभो' भन ेि यो ि ष्ट्रपनट बराबर पधन िैन । त्यस्िो हुँदै होइन । 
त्यस्िो ष्ट्रकधसमबाट भा'को िैन । िर कधिपय वर्यदेल्ि नपदायिेरर अधल अधल चैँ त्यहाँ पयो  
होला । त्यो ि देल्िहासनहुनु्ि िथ्याङ्कले । समग्र बजेटको साइज भौधिक योजनामा कधि साइज 
ि र कधि त्यहाँ पयो भनु्नभो' भने ए यो ि िासै रहनिे भनेर िपाईँ आफैँ  भनु्नहनु्ि ।  

यो मेधडकल, गेटा मेधडकल कलेजको कुरा, त्यहाँ के कन्फु्यजन भयो भने यो हामीले 
प्रधिष्ठान भनेर चैँ भन्यौँ । आल्िर त्यो पधन कलेजै हो हनुि होइन । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेर चैँ यहाँ 
धनर्यय भएर आएि । बजेट पधन दवैुधिरबाट आयो । बजेट ि थपु्र ैि फेरर । १ अरब कधि 
प्ठ्लस । यो ल्शक्षाले पधन स्वास्थ्यले पधन क्लेम गरेर, त्यो हुँदा त्यो नाउँ पयाय हो । त्यसमा 
कुरो एउटै हो । िर त्यसमा नाउँमा कुनै समस्या ि भन ेत्यसलाई हामी पधि धमलाइहासिौँ । 
िर त्यहाँ बजेि गा' ि । त्यो कलेजको रूपमा, हल्स्पटलको रूपमा ष्ट्रवकधसि हनेु हो । त्यसमा 
दईु मि िैन । त्यसलाई पधन हामी सम्बोधन गिुय नै जस्िो लाग्ि ।  

र कृष्ट्रर्मा पधन हामीले यो अब चैँ धेरै दरुुपयोग भो' कृष्ट्रर्मा । अब जो कृष्ट्रर् नै गदैन 
उसले अनदुान धलएर अधन त्यसपधि कागजमा मारै देिाएर िाने, त्यसकारर् उत्पादनमै अब 
हामी ददने । जसले उत्पादन गरेर देिाउँि उसलाई चैँ अनदुान गरेर ददन े । र नयाँ नयाँ 
इनोभेसन गरेर, नयाँ नयाँ प्रष्ट्रवधध प्रयोग गरेर चैँ जसले केही न केही गररसक्या ि, अझ 
एक्पान्सन गने । बढाउनलाई अधल ददऊँ न । जसले केही गने इन्टेन्सन पधन िैन, गनेवाला 
पधन िैन, त्यस्िालाई ष्ट्रकन ददने? त्यसकारर् त्यो ष्ट्रकधसमको यो कृष्ट्रर्मा पधन हामीले प्रावधान 
रा्या िौँ ।  
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त्यसकारर् मैले चैँ मोटामोटी यहाँहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवर्यवस्िलुाई मैले सम्बोधन गरेँ 
जस्िो लाग्या ि । चाहे यो राजस्वको ष्ट्रवर्यमा होस,् एलोकेसनको ष्ट्रवर्यमा होस,् ग्रोथ रेटको 
ष्ट्रवर्यमा होस,् अन्य ष्ट्रवर्यमा होस ्र यवुाहरूको ष्ट्रवदेशबाट फष्ट्रकय ने यवुाहरूलाई के गदै हनुहुनु्ि? 
हामीले धेरै काययक्रमहरू चैँ प्रस्िाष्ट्रवि गयाय िौँ । अब हामीले अझ हाम्रा काययक्रमहरूलाई अझ 
लल्क्षि, अझ ठोस बनाउनको लाधग समय भएन भनेर मैले अष्ट्रहले पधन स्वीकार गरेँ । अब हामी 
चैँ डे वानबाट योभन्दा अको वर्यको बजेट ियारी गदाय यो एकदमै चसु्ि दरुुस्ि भएर पूरै 
पनुसंरचना गरेर आउन सक्दि । त्यस ष्ट्रकधसमबाट चैँ हामीले काम गरौँ । यहाँहरू जनु 
ल्जज्ञासा राख्नभुा' ि, समथयन गनुयभा' ि, समालोचना गनुयभा' ि, आलोचना गनुयभा' ि, फेरर पधन 
यहाँहरू सबैलाई म धन्यवाद ददन चाहन्िु । यहाँहरूको सझुाव, ससलाहले अझ मेरो ददमाग 
फराष्ट्रकलो भा'को ि । र अझै आउने ददनमा हाम्रो संरचनालाई वैज्ञाधनक बनाएर, व्यवल्स्थि 
बनाएर प्रभावकारी ढङ्गबाट यो िचय गने र राजस्व पधन त्यही ष्ट्रकधसमबाट उठाउने र 
अथयिन्रलाई पधन गधि ददने काममा यहाँहरूको सझुाव, ससलाहलाई नै मध्यनजर रािेर म काम 
गने िु । र अरू ष्ट्रकधसमको मैले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गदाय सम्बल्न्धि मन्रालयबाट जे प्रस्िाष्ट्रवि 
भएर आको ि काहीीँ िुट्या ि, त्यस्िो ष्ट्रवशरे् रूपमा चैँ अनरुोध आयो भने उहाँहरूलाई नै भनेर 
यस्िो आको ि भनेर मैले भन्या िु । त्योभन्दा बाहेक मैले अनलु्चि रूपमा प्रभाव पाने कुनै 
पधन काम गयाय िैन । त्यो पधन म यहाँहरूलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउँदै अष्ट्रहलेलाई धबदा हनु्िु । 
धन्यवाद । 

 

(१३:५७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब माननीय अथयमन्री डा. 
प्रकाशशरर् महिले ददनभुएको जवाफका सम्बन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनेु माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँिु । आधथयक वर्य २०८०/०८१ को राजस्व र व्ययको 
वाष्ट्रर्यक अनमुानमाधथको सामान्य िलफलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार 
स्पष्टीकरर् माग गनय सक्नहुनेु बेहोरा जानकारी गराउँदिु । 

माननीय सदस्यहरू, स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनेु माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम 
अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध  
गदयिु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १/१ धमनेटको समय 
धनधायरर् गरेको िु । 

माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 
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(१३:५८ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- यो मैले उठाएको एक 
दइुओटा योजना भन्दै पने भयो । ष्ट्रवशेर् गरी यो ससिय फेरर अथयमन्रीज्यूले जसरी जवाफ 
ददनपुथ्यो । जसरी बझु्नपुथ्यो । त्यो त्यधि बझु्नभुएन । जवाफ पधन ददनभुएन भने्न मेरो 
अनमुान हो । जस्िो म यो ललु्म्बधन प्रदेशमा िानेपानी मन्रालय लाइन धमधनल्स्ट्रको एक 
हजारको यहाँबाट ग'को । यो, यो, को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा आउँदैन सम्माननीयज्यू । यो 
प्रदेशको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा आउि के । त्यहाँको प्रदेशको असार १ गिे बजेट गररसकेपधि 
त्यहाँको प्रदेशका ष्ट्रवर्यगि मन्रालयले ष्ट्रकिाब िाष्ट्रपसकेपधि आउने कुरा हो । िर उनीहरूलाई 
एकदम यस्िो अन्योलिा ि । जस्िै उदहारर्मा म भन्िु । पत्थरकला गाउँ िानेपानी 
आयोजना ससु्िा नवलपरासी पल्िम त्यो प्रोजेक्टको नाममा एक हजार रुपैयाँ । भधुिया िोला 
िसलो ल्जरुवासी िानेपानी आयोजना िरदेव गा.ष्ट्रव.स. गाउँपाधलका त्यसको बजेट एक हजार 
रुपैयाँ । एक हजार रुपैयाँका योजनाहरू िपाईंहरूले प्रदेशहरूमा पठाउनभुा'ि के सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू,  मैले अथयमन्रीज्यूलाई भन्न िोजेको यो चाष्ट्रहँ के हो भने यो लाइन धमधनिीको गरेको 
मलाई अथयमन्रीज्यूको यो इमान्दाररिामा मलाई कुनै शंका िैन । ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । 

 

(१३:५९ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्रीज्यूको जवाफमा ल्चत्त बझुाउन सष्ट्रकएन । उहाँले प्रस्ििु 
गनुयभा'को यही ष्ट्रकिाबमा ि । ल्जसला धनवायचन कायायलय िारेजी गरी ल्जसला प्रशासनको 
मािहिमा इकाई राख्न ेभने्न कुरा ि । र उहाँको जवाफ यो संवैधाधनक आयोगअन्िगयिको कायय 
हो यसको काययके्षर अथाह यसमा प्रष्ट जवाफ चाहन्िु ।  

त्यस्िै गरेर नागररकको स्वास्थ्यसँग प्रत्यक्ष नकारात्मक असर परु् याउने सिुीजन्य, 
मददराजन्य वस्िमुा कर ष्ट्रकन बढाइएन? साथै सिुीजन्य वस्िबुाट उठेको राजस्व ष्ट्रकन 
नागररकको स्वास्थ्य, सधुार र धनदान र उपचारमा िुट्याइँदैन? नागररकको जीवनसँग नयाँ नयाँ 
चनुौिीहरू स्वास्थ्यमा आइरहेको ि ।  

साथै ल्शक्षा मन्रालय र अथयमन्रालय धबच समन्वय देल्िएन । सरकारको नीधि 
काययक्रममा एउटा कुरा आ'ि । एक सय सत्ताइस नम्बर बुदँामा । िर ष्ट्रवद्यालयका कमयचारी, 
ल्शश ु कक्षाहरूको चाष्ट्रहँ ल्शक्षकहरूको समस्या आन्दोलनमा ि । यो बारेमा पधन बजेटमा 
सम्बोधन भा'को िैन । म स्पष्ट जवाफ माग गदयिु । धन्यवाद ।  



21 
 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

(१४:०० बजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय अथयमन्रीज्यूलाई प्रश्न गनय 
चाहन्िु । बुदँा नम्बर 27 मा वैज्ञाधनक आधारमा जधमनलाई िेिीयोग्य र अन्य प्रयोजनको 
लाधग वगीकरर् गने व्यवस्था धमलाइनेि भधनएको ि । एकाधिर िेिीयोग्य जधमनको संरक्षर् 
गने कुरा गररएको ि भने अकोधिर बुँदा नम्बर 28 मा जग्गाको ष्ट्रकत्ताकाट फुकुवा गने कुरा 
लेल्िएको ि । भधूमको वगीकरर् नाधसध्याइकन ष्ट्रकत्ताकाट िोलेर कृष्ट्रर्योग्य भधूमको संरक्षर् 
हनु सक्ि? म यो प्रश्न गनय चाहन्िु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

(१४:०१ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नेपाली काँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
अध्यक्ष्यूमाफय ि म अथयमन्रीज्यूको ध्यानाआकर्यर् गराउन चाहन्िु । आधथयक सङ्कटको बेला संसद 
ष्ट्रवकास कोर् आवश्यक िैन भनी धसङ्गो राष्ट्रिय सभामा प्रधानमन्रीज्यूलाई समयमै ध्यानाकर्यर् 
गरायौँ । प्रधानमन्रीज्यूबाट आउँदैन भने्न प्रधिबद्धिा पधन आयो । िर प्रधिबद्धिाअनसुारको कायय 
धमलेन । हाम्रो गम्भीर आपल्त्त ि । काययष्ट्रवधध कस्िो बन्ि? ..... हो? संष्ट्रवधानले ददँदै नददएको 
सांसदहरू धबच ष्ट्रवभेद हनेु कायय, काययष्ट्रवधध भयो भने हामीलाई अमान्य हनु्ि । समयमै 
ध्यानाआकर्र्य गराउँिु । धन्यवाद । जय नेपाल ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । 

 

(१४:०१ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय मन्रीज्यूलाई म ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्िु । 
उद्योग कपास धनगम िारेज गरीएको ि । अब हेटौँडा कपडा उद्योग, बटुवल धागोलगायिका 
उद्योगहरू सञ्चालन गने भनेर भधनएको ि । यो आफैँ मा हामी एउटा कपासलाई िेधि गरेर 
डाँडा पािा हररयाली बनाएर कपासलाई सेिै फुलाउ र त्यसलाई संयोजन गरौँ भनेर धेरै चोटी 
कपासको बारेमा पधन कुरा उठेको ि । अब कपडा उद्योग चलाउने, कपासलाई चाष्ट्रहँ बन्द 
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गराउने हो भने यो कसरी चसन सक्ि? यो चाष्ट्रहँ आफैँ मा नधमलेको कुरा हो ष्ट्रक जस्िो लाग्यो 
मलाई । उहाँको ध्यान आकर्यर् गराउिु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । 

 

(१४:०३ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, दबाबमा बनेको बजेटले अथयशास्त्रको धनयमन पालन गनय सक्ि? र आधथयक 
धनयमलाई यसले पालना गनय सक्दैन भनेपधि अथयशास्त्रीय ज्ञान र इमानको उसलङ्घन भयो भन्ने 
लाग्ि । म यही सन्दभयमा थप कुरा के पधन भन्न चाहन्िु भन्दा सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयलाई 
29 अबय रुष्ट्रपयाँ अष्ट्रहले चाल ु भन्दा बढी ददइयो । िर सरकारले प्राथधमकरर् गरेको अरू 
मन्रालयहरूलाई चाष्ट्रहँ आवश्यकभन्दा कम वा समान बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको ि । भनेपधि 
प्राथधमकरर् गरेको र ष्ट्रवधनयोजन गरेको कुरा चाष्ट्रहँ फरक परेन? यसले दठक ठाउँमा पगु्ि? 
अथयशास्त्रको ज्ञानीहरू संसद धभर हुँदाहुँदै अथयमन्रीज्यूले अथयको त्यो करहरू बढाउने बेलामा 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन त्यो करारको कमयचारी हायर गनुयपरेको स्पष्ट ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । 

 

(१४:०४ बजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नेपाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म अथयमन्रीजीले मधेश प्रदेशमा ष्ट्रवधभन्न आयोजनाहरूको भनेर चाष्ट्रहँ 
बजेट बढी नै थ्यो भनु्नभो' त्यो जनसङ्ख्या पधन बढी ि । त्यसमा पधन ध्यान ददनपुथ्यो ।  

र अको कुरा, यो राष्ट्रिय दगु्ध ष्ट्रवकास बोडय । यो पशपुालक गररब ष्ट्रकसानसँग र दधु 
सङ्कलन गने सहकारीहरूसँग र ठूला मझौला डेरी उद्योग, उपभोक्ता र सरकार धबचमा 
समन्वयकारी भधूमका धनवायह गदयि । त्यसैले त्यसमा पधन पनुष्ट्रवयचार गने हो ष्ट्रक? 

र मदरसा बोडयको सम्बन्धमा पटक पटक कुरा उठ्ि िर कष्ट्रहले पधन पूरा भएन मिरसा 
बोडयको सम्बन्धमा । अरू ष्ट्रकत्ताकाट निोसदािेरर गररब ष्ट्रकसानहरूले आफ्नो िोरीको ष्ट्रववाह 
गदाय, यिा गदाय ि भने िी समस्याहरू अफ्यारो परररहेको ि । त्यो ष्ट्रकत्ताकाट अधि शीघ्र 
िोसनपुिय । धन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । 

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूमाफय ि अथयमन्रीको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्िु । यो 
अनमुाधनि बजेट पसु्िक पढ्दै जाँदा मलाई ि लाग्थ्यो, सबै बजेटका बुदँाहरू चाष्ट्रहँ यो देशका 
ष्ट्रवपन्न गररब, दधलि लल्क्षि ि क्यारे । धिनैको लाधग मार आएको हो ष्ट्रक जस्िो भान पदै धथयो 
मलाई । िर पढ्दै जाँदािेररमा त्यसको अन्िर वस्िमुा संष्ट्रवधानको धारा २४ िुटेि । 
संष्ट्रवधानको धारा २४ त्यो समदुायको महत्त्वपूर्य बुदँा चाष्ट्रहँ धथयो । त्यसले नेपालमा जाधि 
प्रथाको अन्त्य गने महत्त्वपूर्य बुदँा चाष्ट्रहँ िुटेि । त्यसले गदाय चाष्ट्रहँ  यो बुदँा चाष्ट्रहँ अन्जानमा 
िुट्यो ष्ट्रक? जान जानमा िुट्यो? मैले यही ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्िु । धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल कुमार बस्निे । 

 

(१४:०६ बजे) माननीय श्री गोपाल कुमार बस्नेि (नपेाली काँग्रसे):- ..... कृष्ट्रर् ददएको 
अनदुान सहयोग सम्बल्न्धि समूहमा पगेुन, पगेुको िैन । र यो संरचनामाफय ि पगु्दा पधन  
पगु्दैन । त्यसैले प्रत्येक गाउँ/नगरपाधलकाअन्िगयि प्रत्येक वाडयमा गाउँ कृष्ट्रर् केन्र, सेवाकेन्र 
िोलौँ । र त्यसबाट मार सम्बल्न्धि धनकायमा सम्बल्न्धि व्यल्क्तलाई सम्बल्न्धि समूहलाई 
सम्बल्न्धि ठाउँमा यो सेवा पगु्न सक्ि । त्यसकारर् यथाशीघ्र कृष्ट्रर् सेवाकेन्र सम्पूर्य वाडयमा 
िोधलयोस ्। धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(१४:०६ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय ि म के कुरा भन्न चाहन्िु भने 
आददवासी जनजाधि उत्थान राष्ट्रिय प्रधिष्ठान सम्पूर्य आददवासी जनजाधिहरूको सङ्घर्यको फलस्वरूप 
स्थापना भएको एउटा संस्था हो । हनु ि त्यो िारेज हनु,े गाधभने सङ्घ, संस्थाहरूको सूचीमा त्यो 
िैन । िर हसला व्यापक रूपमा के चलेको ि भने त्यो संस्था िारेज हुँदैि । यदद त्यस्िो हो 
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भने ठुलो दभुायग्य हनु्ि । त्यसका ष्ट्रवरोधमा आददवासी जनजाधिहरूले सङ्घर्य गने ि । त्यो 
िारेज नगररयोस ्। एउटा कुरा । 

अको चाष्ट्रहँ जलवाय ुपररवियन Climate Change ष्ट्रवश्वमा एउटा समस्याको रूपमा रहेको यो 
समस्याको बारेमा बजेटमा केही कुरा उसलेि िैन । त्यसमा पधन केही आओस ्। र अको 
चाष्ट्रहँ के ि भन्दािेरर इमान्दारी । अब हामीले यो बजेट पास गररसकेपधि कमयचारीको हािमा 
जान्ि । कमयचारीिन्र यहाँ कस्िो ि भने्न कुरा जगजाहेर ि । त्यसैले इमान्दाररपूवयक त्यो 
बजेटलाई कायायन्वयन गनयमा सबै पक्षबाट ष्ट्रवशेर् गरेर स्थायी सरकारको पक्षबाट इमान्दारीिा 
प्रदयशन होस ्भनरे भन्न चाहन्िु । त्यसिफय  माननीय मन्रीज्यूले पधन सचेिापूवयक ध्यान ददनहुोस ्
भनेर अनरुोध गनय चाहन्िु । धन्यवाद ।       

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । 

 

(१४:०८ बजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शेपाय (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म अथयमन्रीज्यूलाई मेरो Question अथयमन्रीज्यूले अल्घ उत्तर ददने 
क्रममा भन्नभो' पष्ट्रहलाको ले धेरै लग्यो िथ्याङ्क िँदै ि मैले पधन लगे जस्िो आशाय व्यक्त 
गनुयभो' । यो प्रष्ट्रक्रया नेपालमा कष्ट्रहलेसम्म चसि? हामी ि अधलकधि सधुार िोज्नपुने? अधलकधि 
प्रधिष्ट्रक्रयागि रूपमा जानपुने? र पष्ट्रहलाको ले लग्यो मैले पधन लगेँ जस्िो गरेर उत्तर ददन 
थासनभुो' भने ि, यो अष्ट्रहलेसम्म चसने हो? यसको जवाफ पाऊँ भनेर म भन्न चाहन्िु । 
धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । 

 

(१४:०८ बजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, िास गरेर ल्जसलाको धनवायचन कायायलयहरूको िारेजी नै भन्िु म ि । लगेर चाष्ट्रहँ 
ल्जसला कायायलयमा धसधडयोको अष्ट्रफसमा राख्न ेभनेर भधनया ि । सबै धसधडयो अष्ट्रफसको संरचना 
त्यस्िो व्यवल्स्थि िैन । िास गरेर अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ धनवायचनसम्बन्धी कामहरू ददनानदुदनदैधनक 
हनु्िन ्। अब त्यसलाई चाष्ट्रहँ त्यसो गदायिेरर भोधल चाष्ट्रहँ राज्य संयन्रमा जो ि, उसको प्रभाव 
पनय सक्ने सम्भावना ि । त्यसो भए त्यो हटाउन ुहुँदैन । 
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अको यो आल,ु प्ठ्याजमा लगाइएको भ्याट यहाँ उत्पादन बढाउन हो भधनया ि । यहाँको 
उत्पादन नबढाइकन त्यो भ्याट लगाएर जनिाले त्यसको फाइदा धलन सक्िन?् यहाँ ि पष्ट्रहला 
उत्पादन बढाउने योजना आउनपुर् यो । ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१४:०९ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- माइक) सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय  म 
अथयमन्रीज्यूलाई प्रश्न गनय चाहन्िु । हाम्रो नीधि काययक्रमको चाष्ट्रहँ बुदँा नम्बर १२७ हाम्रो 
स्कुल राम्रो स्कुल भने्न नारा राम्रो ि । यो सयाउनभुएको ि । र बजेटमा चाष्ट्रहँ त्यस्िो  
देल्िँदैन । र अष्ट्रहले गिवर्य पधन यो बालष्ट्रवकास केन्र र सामदुाष्ट्रयक स्कुलमा काम गने 
कमयचारीहरूको लाधग भनेर सङ्घले चाष्ट्रहँ आठ हजार चाष्ट्रहँ यहाँबाट ददन ेर बाँकी चाष्ट्रहँ स्थानीय 
िहले थप्ठ्ने कुरा धथयो । त्यो लाग ुभएन । त्यसको िानष्ट्रवन पधन भएन । र 

 ६२ हजार लेिापालहरू िन ्। ३० हजार चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यालयका सहयोगी कमयचारीहरू 
िन ् । ३६ हजार चाष्ट्रहँ ल्शश ु कक्षा बालष्ट्रवकास केन्रका ल्शल्क्षकाहरू िन ् । उनीहरू 
आन्दोलनमा िन ्। ल्शक्षा मन्रालयले सहमधि गिय । अथयमन्रालयले चाष्ट्रहँ कायायन्वयन गदैन 
यो के हो? बझु्न चाहन्िु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

(१४:१० बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नेपाली काँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी कृष्ट्रर् उत्पादन बढाउने भन्िौँ । समयमा ष्ट्रकसानहरूलाई मल िाद्य उपलब्ध 
गराउन सष्ट्रकरािेका िैनौँ । जधि चाष्ट्रहन्ि त्यधि ददन सष्ट्रकरािेको िैनौँ । यो ल्स्थधिमा हाम्रा 
ष्ट्रकसान दाजभुाईहरूले आफ्नै पहलमा सीमा पाररबाट केही मल िाद्य सयाउनहुनु्ि भने हामी, 
हाम्रा नेपाली सीमा रक्षकहरू उनीहरूमाधथ गोली चलाउन,े लाठी चलाउने ष्ट्रकन गनुयपर् यो?  

भारिीय िोकडा, सपुारी इन्डोनेधसया, मलेधसयाबाट चोर बाटो भएर नपेाल सयाउने । 
भारु मारै धिरेर डलर धिनय नपरोस ्भनेर भारु मारै धिरेर र ..... नेपाल प्रवेश ददने । त्यसमा 
चाष्ट्रहँ भारि सरकार चपु लागेर बस्ने । अधन हामी आफ्नै ष्ट्रकसानलाई हामीले गोली माने? 
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उनीहरूले रोक्ि भने रोक्ि । हामीले ष्ट्रकन रोष्ट्रकरा्या िौँ? यसको पिाडीको Equipment, 
कम्पोनेन्ट के हो? ष्ट्रकन हामी रोष्ट्रकरा? हामी ष्ट्रकन आिँा ष्ट्रकन ल्चल्म्लन सक्दौनौँ? त्यसको लाधग 
..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्ि। 

 

(१४:११ बजे) माननीय श्री कमला पन्ि (नपेाली काँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो पूजँीगि िचय िचय हनु सकेन भनेर भन्िौँ हामी । यसमा चाष्ट्रहँ सावयजधनक िररद ऐन दोर्ी 
ि भनेर भन्िौँ । यसको सम्बन्धमा माननीय मन्रीज्यूको observation के हो? म जान्न  
चाहन्िु । 

मष्ट्रहला ष्ट्रवकास कायायलयहरू िारेज भए 7७ ओटै ल्जसलाको । अष्ट्रहले ष्ट्रवभाग पधन 
िारेज भयो । आधा आकाश र आधा धिीको कुरा गिौँ । संरचनागि ष्ट्रवकास जधि सबै समाप्त 
गिौँ । यसको आशय पधन अथयमन्रीज्यूको के हो जान्न चाहन्िु । 

र यो चरेु, चरेु र यो अन्नको भण्डार र जलको भण्डार मधेशको, िराईको यसलाई 
चरेुलाई पधन समाप्त हनुे ढङ्गले आएका िौँ ष्ट्रक हामी? यो धगट्टी, बालवुालाई संरक्षर् नगरेपधि । 
र यो मापदण्ड के, कुन मापदण्डको आधारमा हामी धनकासी पैठारी गने प्रयत् न गरेका िौँ? 
आश्य प्रकट गरेका िौँ? म यो पधन जान्न चाहन्िु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१४:१२ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय ि म अथयमन्रीज्यूलाई प्रश्न गनय चाहन्िु । अल्घ उहाँले 
अथयमन्रीजीले बोसदािेरर यो सहायक मागयहरूलाई प्राथधमकिाका साथ राल्िएको ि भनेर चाष्ट्रहँ 
भन्नुभो' िर ललु्म्बनीको रोसपा, रुकुम, रुकुम ल्जसलाको पथुा उत्तर गंगादेल्ि रोसपा थबाङ हुँदै 
ललु्म्बधन प्रदेशको सदरमकुाम आउने भालवुाङसम्म आउने बाटो, एक िण्ड पधन बाहै्र मष्ट्रहना 
चसने एक िण्ड जधि लगभग होला । बाँकी िण्ड परैु चाष्ट्रहँ बन्द हनु्ि बिायमा पधन प्रदेशको 
काम कसरी धलने? यो सडक चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन प्राथधमकिामा परेन? म जान्न चाहन्िु । धन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

(१४:१३ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म अध्यक्षज्यूमाफय ि म अथयमन्रीज्यूलाई प्रश्न सोध्न चाहन्िु । दइुटा प्रश्न 
एउटा स्वास्थ्यसँग सम्बन्धी ि । एउटा चाष्ट्रहँ ल्शक्षासँग सम्बल्न्धि ि ।  

स्वास्थ्य मन्रालयअन्िगयि ष्ट्रवगि यो ६ वर्यदेल्ि नै कम बजेट चाष्ट्रहँ ४ पोइन्ट ८ 
प्रधिशिले हनु आउने कररब ८ अबय रुपैयाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन भएको ि । पूवयविी सरकार केपी 
ओली नेितृ्वको सरकारले चाष्ट्रहँ कररब ३९६ ओटा आधारभिू िहको स्वास्थ्य सेवा ददने 
भवनहरू, अस्पिालहरू बनाउने उदे्दश्यले ठेक्कापट्टा लगा'को चाष्ट्रहँ धथयो । त्यसको भकु्तानी 
ददनपुने कररब १० अबय चाष्ट्रहँ ि । यसरी ८ अबय चाष्ट्रहँ हामी आगामी वर्य ष्ट्रवधनयोल्जि गिौँ । 
१० अबय रुपैयाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवगिको भकु्तानी ददनपुने रकम चाष्ट्रहँ यसलाई कसरी धमलाउनहुनु्ि? 
यसमा प्रष्ट हनु चाहन्िु ।  

अको Question चाष्ट्रहँ म राख्न चाहन्िु । यो बजेटको बुँदा नम्बर २१६ मा चाष्ट्रहँ नेपाल 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्धी काननु, प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढाउने ि भनेर काययक्रम यो काययक्रम बजेटमा 
चाष्ट्रहँ आ'को चाष्ट्रहँ ि । जब ष्ट्रक नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक सदनमा पेस भएर िलफल चाष्ट्रहँ 
भइरहेको ि । त्यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधायन ..... (समय सष्ट्रकएको) ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१४:१४ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
राजस्वको अवस्था र राजस्व उठाउन नसकेको अधन पूजँीगि िचय गनय नसकेको जस्िा ष्ट्रववसिा 
ि अथयमन्रीज्यूले आफैले धनररहिा देिाइसक्नभुा'को ि यसमा । त्यही भएर यसले हामीलाई 
थप प्रोत्साष्ट्रहि गरेको िैन । अझ धनरुत्साष्ट्रहि गरेको ि अष्ट्रहलेको अवस्थाले । उहाँले हामीले 
जसरी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवजलुी गाडी, ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा कर लगाउँदािेरर गलि भयो भनेर भधन रािेका  
िौँ । उहाँले सबैलाई व्यापारी देख्नभुा' ि । हामी व्यापारी होइन । साधारर् कुरा के हो 
भनेदेल्ि स्वास्थ्यको ष्ट्रहसाबले धेरै िचय भइरािेको ि । पोलसुनको कारर्ले वािावरर् 
धबधग्ररािेको ि । व्यापार घाटा चधुलरहेको ि । धडजेल र पेट्रोललाई ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गनै पिय । र 
त्यो गनयको लाधग ष्ट्रवद्यिुीय सवारी साधनमा सकेसम्म सावयजधनक सवारी साधनमा ट्याक्स नै 
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नलगाउने, सस्िा गाडीमा अधलकधि ट्याक्स लगाउने र महङ्गोमा अधल बढी लगाउने न्यायोल्चि 
हनु्ि । िर त्यो भनेर उहाँले जस्ट उसटो गनुयभा'को ि । महङ्गो गाडीलाई सस्िो कर  
लगाउनभुा' ि । सस्िो गाडीलाई महङ्गो कर ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 (१४:15 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्री 
डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका ल्जज्ञासाका सम्बन्धमा स्पष्ट 
पाने समय उपलब्ध गराउँिु । 

 

 (१४:1६ बजे) माननीय अथयमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- अध्यक्ष महोदय, म माननीय 
ष्ट्रवमलाजीको बाटै गिुय । हेनुयस ्यो अष्ट्रहले जनु ट्याक्स ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा ट्याक्सको rationalize 
गयाय ि । त्यसले ष्ट्रवद्यिुीय साधन िोडेर केही पधन यो पेट्रोधलयममा आधाररि गाडीहरू चढ्न 
जाँदैनन ्। दइुटै उदे्दश्य प्राप्त हनेु गरेर यो ट्याक्सको व्यवस्था हामीले गयाय िौँ । राजस्व पधन 
सारै न्यून नहनेु र ष्ट्रवद्यिुीय गाडीको प्रोमोसन पधन नघट्ने बरु हामीले जनु ठुलो माल्जयन धलएर 
बस्या िौँ । त्यो घटाउनेिफय  चाष्ट्रहँ हामीले हामी सबैको ध्यान । राज्यको समेि फेरर चाष्ट्रहँ 
राज्यसमेि ध्यान जानपुिय भने्न मलाई लाग्या ि राजस्व उठाउन सक्नभुएन धनररहिा प्रदशयन 
गनुयभो' अब के गनुयहनु्ि? भन्नुभा' ि । मैले पररल्स्थधि कुन पररल्स्थधिमा यो ल्स्थधि आयो मैले 
त्यो व्या्या गररसकेपधि माननीयज्यूलाई मैले थप प्रष्ट पारररहन ु पदैन । जो सकैु अथयमन्री 
भा'को भए पधन जो सकैु जनु सकैु पाटीको नेितृ्व भ'को भए पधन अष्ट्रहलेसम्मको ल्स्थधि यही ि 
र यही हनुवेाला ि । अब के गनय सष्ट्रकन्ि भने्न कुरामा सोची ष्ट्रवचारी गरेर हामीले ट्याक्सका 
दर त्यही ष्ट्रकधसमबाट िय गयाय िौँ । भ्याटको आधारलाई ष्ट्रवस्िार गयाय िौँ । जसले धनल्िि 
समूहले मारै फाइदा धलने या नधलने । प्रवलृ्त्तलाई पूरै नजरअन्दाज गरेर चाष्ट्रहँ हामीले जनु िय 
गयाय िौँ । यसले राजस्व बढ्ि भन्ने हाम्रो ठहर ि ।  

अब यो मलिादको कुरा आ'को ि । अवश्य पधन मलिाद अत्यन्ि हाम्रो चासो र 
ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य हो । हामीसँग उत्पादन िैन र जहाँबाट हामीले सयाउनपुिय । त्यहाँ पधन 
उहाँहरूको पधन आफ्नै समस्या ि । त्यहाँ पधन धेरै ठुलो चनुौिीपरू्य ल्स्थधि ि िर सरकारले 
यसलाई एकदम प्राथधमकिामा रा्या ि ।  त्यही ष्ट्रकधसमबाट बजेट पधन ष्ट्रवधनयोजन पधन भा'को 
ि र यो मल कारिाना नै लगाउनेबारेमा पधन पष्ट्रहला कुरा मारै उठ्थ्यो । अब चाष्ट्रहँ यसलाई 
गम्भीर पहलका साथ अगाधड बढाउने एउटा रोड म्याप हामीले िय गयाय िौँ यही ष्ट्रहसाबले ि 
हुँदैन । केही समय लाग्ि त्यसको लाधग त्यधिन्जेल ि फेरर हामी ष्ट्रकनेर नै व्यवस्था गनुयपिय । 
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त्यसमा सरकार गम्भीरिाका साथ लाग्ि । जहाँसम्म सीमाबाट कहीीँ नपाएपधि ि अधलकधि 
गएर सयाए भने्न कुरा ि । यसमा िास गरेर कधिपय चाष्ट्रहँ त्यो मलको नाउमा नक्कली उ हनेु 
र ठधगने प्रवलृ्त्त नहोस ्भने्निफय  मारै सरकार चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेर् गरेर चनािो ि । अवश्य पधन केही 
उपाय नभएपधि ि नागररकहरू जहाँ पधन पगु्नपुयो उत्पादनको लाधग त्यो समस्या ि िँदै ि । 
यसलाई हामी गम्भीरिाका साथ धलन्िौँ । 

अब अको माननीयज्यूहरू, पन्थजीले हो क्यारे यो सावयजधनक िररद ऐनको बारेमा मेरो 
दृष्ट्रष्टकोर् सोध्नभुा' ि । यो सावयजधनक िररद ऐनले चाष्ट्रहँ धेरै समस्या पायाय ि । यो चाष्ट्रहँ धेरै 
परुानो अप्ठ्सोलेट रैि । त्यसले हाम्रो चाष्ट्रहँ धनमायर् प्रष्ट्रक्रयादेल्ि पुजँीगि िचयदेल्ि धलएर हरेक 
सेक्टरमा चाष्ट्रहँ समस्या आ'को ि । त्यही कारर्ले अब त्यो नष्ट्रकनेर बधसरा्या अवस्था पधन  
ि । िचय भएर पधन बजेट भएर पधन त्यधिकै राल्िरा' अवस्था पधन ि । यसलाई चाँडोभन्दा 
चाँडो नयाँ ष्ट्रकधसमबाट यो संसदले पास गनुयपिय । सरकारले अगाधड बढाउनपुिय, त्यसको ियारी 
भैरा्या ि भने्न मलाई लाग्ि ।  

अब यो मष्ट्रहला ष्ट्रवभागको कुरा गनुयभो' यसमा अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ प्रदेश िहमै यस्िा संरचनाहरू 
चाष्ट्रहँ गैसक्या ि । त्यसो हनुाले राख्नको लाधग राख्न े होइन ष्ट्रक त्यसको फङ क्सनल हनुपयो 
फङ क्सनल नभइसकेपधि वहाँहरूकै सहमधि वहाँहरूले नै ससलाह धलएर अब यो िलबाटै हनु्ि 
भन्या? हनुाले त्यही ष्ट्रकधसमबाट यसलाई गररनपुिय । 

अब चरेुका सम्बन्धमा हामीले कहीीँ कसले भन्या ि चरेु दोहन गने? हामी कोही  
चाहँदैनौँ । चरेु संरक्षर्को लाधग यरो बजेट हामीले िचय गरररा्या िौँ । चरेु दोहन कसले गने 
भन्या ि? बजेटमा त्यस्िो प्रस्िाव आ' ि र? िैन । त्यसलाई चाष्ट्रहँ हरेक कुरालाई चाष्ट्रहँ 
शङ काको कोर्बाट हेनुयभएन िर हाम्रो आधथयक हरेक देशको आआफ्नो आधथयक स्रोि हनु्ि 
प्राकृधिक स्रोि हनु्ि । अस्टे्रधलयामा ष्ट्रवशाल ष्ट्रवशाल िाडलहरू त्यहाँबाट कोइला धनकाधलन्ि । 
ष्ट्रवदेश त्यो ि िनै्न नहनुे । िनेर ि बरबादै भो ष्ट्रकन कोइला धनकासया भने्न? त्यसकारर् हाम्रो 
चाष्ट्रहँ प्राकृधिक स्रोि ठुला ठुला पहाड ि । चट्टानहरू ि । भनदेेल्ि त्यसलाई िुनै नहनुे जे 
स्रोि ि िँुदै निुने । अधन नभा' िोज्दै ष्ट्रहँड्ने त्यसकारर् स्रोिलाई हामीले िुनै हनु्न भने्न 
मानधसकिा पधन नरािौँ । िर वािावरर्लाई चाष्ट्रहँ संरल्क्षि गरेर कहाँ गनय धमसि, कहाँ गनय 
धमसदैन । त्यसको पष्ट्रहचान गरेर पष्ट्रहचान गरेर गने यहाँ गने भन्या पधन िैन । यसको 
सम्भाव्यिा िोजौँ । भटुानले भटुान यो मामलामा यो वािावरर्देल्ि धलएर धेरै कल्न्सयोस ि र 
भटुानले अष्ट्रहले हजारौँ ट्रक चाष्ट्रहँ वहाँ बङ गलादेश जान्ि । त्यसबाट आम्दानी गरररा्या ि । 
त्यसकारर् कहाँ चाष्ट्रहँ गदाय उपयकु्त हनु्ि भने्न कुरामा गम्भीर भएर िलफल गरौन बरु । कहाँ 
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दठक ि कहाँ दठक िैन । यहाँ नै गनय कसले भन्या ि? चरेुकै जो चाष्ट्रहँ त्यो सञ्चालन गरररा' 
िन ्। त्यहाँकै प्रधिवेदनमा अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ हवाइ जहाजबाट हेयो भने यसरी चाष्ट्रहँ फैधलया देल्िन्ि 
धन । त्यो चरेुबाट झरेको हो । ढुङ्गा त्योमाधथ थषु्ट्रप्रदँा थषु्ट्रप्रदँा त्यो झन ् फैधलँदै पानी ि त्यो 
विायमा आउँदा यसरी फैलेर त्यो चाष्ट्रहँ फैलावाट बष्ट्रढरा' ि भने्न पधन कुरा आ' ि धन । 
त्यसकारर् जे चाष्ट्रहँ जसले गदाय वािावरर् पधन सरुल्क्षि हनुे िराई मधेसको जनु हाम्रो उबयरा 
शल्क्त ि त्यहाँ ि कृष्ट्रर्को सम्भावना ि । अरूको सम्भावना ि त्यो पधन सरुल्क्षि हनेु । त्यहाँ 
पधन कुनै सम्भावना ि हेरौँ । त्यहीीँ गने कसैले भनकैे िैन । सम्भावना हेरौँ र सम्भावना ि 
भने गरौँ भन्दा यसलाई नेगेष्ट्रटभ कोर्बाट धलनपुने आवश्यकिा िैन भन्ने मलाई लाग्ि ।  

यो गाँजा िेिीको बारेमा पधन मैले चाष्ट्रहँ सम्भावना कुरा चाष्ट्रहँ गयाय हो । र जनु देशले 
हामीलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रहजोको ददनमा इम्पोज गयो के धिमीहरूले यो चाष्ट्रहँ नर हामी सहायिै ददन्नौँ । 
त्यो चाष्ट्रहँ काननु सयाएर रोक । हाम्रो ि एउटा परम्परा नै गाउँ गाउँमा अधलकधि त्यो चार 
जना चाष्ट्रहँ वररपरर बसेर ल्चधलम िाने्न त्यो परम्परै हो त्यो ि सामान्य त्यो ि होइन? हाम्रो ि यो 
ि त्यो उसमै संस्कृधि उदेल्ि नै चधलआ'को कुरा र अरूले यस्िो भन्यो भनेर अब अधल अधल 
ददने सहायिा पधन रोक देला भनेर हामीले काननैु बनाएर रोक्यौँ । अब उनीहरूले जम्मै िोलेर 
मेधडधसनल पपोजको लाधग ररष्ट्रक्रसनको लाधग भनेर चाष्ट्रहँ ठुलो धबजनेस गरररा' ि । अब आफैँ ले 
िोधडसक्यो । त्यसकारर् हामी चाष्ट्रहँ कुन बहसमा िौँ भने यो ष्ट्रकन यो ि उच्चाररै् गनुयहनु्न भन्ने 
बहसमा चाष्ट्रहँ हामी परररा' िौँ । त्यसकारर् हामीले चाष्ट्रहँ अधल rationally think गरौँ । कसरी 
उपयोग गने यसको दरुुपयोग नहोस ्भने्न कुरामा ि हामीले चाष्ट्रहँ फेरर सेभगाडय मेजसय गनुयपयो  
धन । त्यसको यसको सम्भावना हेरौँसमेि भनेर भन्या हो । यसको पधन एउटा आधथयक 
सम्भावना बनाउन सक्ि भनरे चाष्ट्रहँ मैले भन्या हो ।  

यो सहायक मागय मैले प्राथधमकिा भनेर भनेको के हो भने उत्तर, दल्क्षर्, पूवय, पल्िम त्यो 
सहायक मागय हैन मेन मेन artery नै हनु ्। हाम्रो चारओटा ि यो पूवय, पल्िम अब एउटा फोर 
लेधनङमा जाँदै िौँ पूवय, पल्िम राजमागय त्यसपधि हलुाकी राजमागय यिा मदनभन्डारी राजमागय 
मध्यपहाडी राजमागय चारओटा ि । त्यसलाई पूरा कल्म्प्ठ्लट गनुय ि । त्यसलाई हामीले 
प्राथधमकिा ददनैपयो । त्यसपधि उत्तर, दल्क्षर् कररडोरहरू ि । त्यसलाई प्राथधमकिा ददनपुयो 
त्यसमा चाष्ट्रहँ मेन मेन बजेट हासदािेरर सहायक अरू राजमागयहरूलाई हामीले कम बजेट बाँकी 
रह्यो भन्या हो के । त्यसले गदाय थोथोरै पनय गयो । अब हेदायिेरर यधि थोरै रािेर के हनु्ि 
भनेर स्वाभाष्ट्रवकै हो । अब साधन स्रोि थोरै भएपधि अब भन्डारमा भएको जनु पकाउिौँ धन 
हामी अब केही कुना कापचाधसिा मारै पधन िेउिाउमा िानेर ऊ गनुयपने पधन कष्ट्रहलेकहीीँ 
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पररवेश आउँि । त्यसले गदाय हामीले चाहँदाचाहँदै पधन धेरै हाम्रो िास गरेर पहाडी, ष्ट्रहमाली 
के्षरमा सडकको चाष्ट्रहँ ठुलो समस्या ि । आवािजावािको ठुलो समस्या ि । हामीले सडक ि 
परु् यायौँ त्यो बाहै्र मष्ट्रहना चसने िाले िैन । hazardous िन ्। त्यो चाष्ट्रहँ के ि भने धडजाइन पधन 
त्यधि िैन । हामी फेरर यधि यो सडक भनेपधि यधि ऊ ि ष्ट्रक हामी सडक सडक भधनरा'  
िौँ । एकदमै थोरै धडस्टेन्समै यहीमाधथ यिाबाट लग्या ि । यिाबाट लग्या ि । त्यसले चाष्ट्रहँ 
सयान्डस्लाइडको ठुलो प्रकोप चाष्ट्रहँ बष्ट्रढरा्या ि । पानी चाष्ट्रहँ त्यहाँ घसेुपधि माथसलो 
सडकबाट िसलो सडकमा चाष्ट्रहँ त्यो झने त्यस्िो ि अवस्था आइरा्या ि । त्यसकारर् 
त्यसलाई पधन अब हामीले चाष्ट्रहँ कधलकधि कुन चाष्ट्रहँ बढी जनिाले उपयोग गने सडक हो । 
कधि चाष्ट्रहँ गाडी ददनमा चसि । त्यो हेरेर प्राथधमकीकरर् गने बेला भो' ट र ्याक दठक ि । 
सबै ठाउँमा पगु्यो िर अब हामीले कुनलाई चाष्ट्रहँ साँच्चैकै त्यहाँ पक्का बनाएर लाने हो । अब 
सबै ठाउँ गनय चाष्ट्रहँ सष्ट्रकन्न र त्यसको आवश्यकिा पधन नहनु सक्ि । त्यसको भोलमु हेरेर । 
ददनमा एउटा गाडी चसदैन । कुनै मष्ट्रहनौँमा पधन आउँदैन । कुनै चाष्ट्रहँ अब यस्िै हामी कोही 
चाष्ट्रहँ पगु्यो भने बाष्ट्रहरबाट आ' मान्िे यहाँ के रैि भनेर पगु्यो भने कोही कमयचारीको नेितृ्वमा, 
राजनीधि गने अथवा कोही धभल्जटर पगु्यो भने त्यही बेला मारै गाडी पगु्ने ि भने त्यसलाई त्यही 
लेभलको प्राथधमकिा ददने ष्ट्रक नददने? यसबारेमा पधन हामीले चाष्ट्रहँ मैले अझ के प्रस्िाव गयाय िु 
भने एउटा सभे नै गरौँ । अब हरेक ल्जसलामा कुन चाष्ट्रहँ सडकमा कधि चाष्ट्रहँ त्यो यािायाि 
चसने सम्भावना ि । कधि जनसङ्ख्यालाई त्यसले सभय गिय । यसको आधारमा यसलाई चाष्ट्रहँ 
हामीले प्रायोररटीमा राख्न ेअरू प्रायोररष्ट्रटमा नराख्न ेत्यो धनष्कर्यमा हामी चाष्ट्रहँ पगु्नपुिय भने्न लाग्या 
ि । त्यस्िै यहाँ यो सडक त्यस्िै भालबुाङदेल्ि कहाँको त्यही सन्दभयमा आ'को ि । हामीले 
हनुे सक्नेसम्म रा्या िौँ । अरू भोधलको ददनमा कहीीँ समायोजन गनय सक्ने ठाउँ ि भने 
स्रोिले भयो भने त्यो पधन गदै जाउँला अब पष्ट्रहलो उसमा चाष्ट्रहँ रकमान्िर गनय सष्ट्रकन्न । 
त्यसमा कुनै ठाउँमा िचय भएन भने त्यस्िो ठाउँमा जहाँ िुट्या ि । त्यसमा पधन गनय  
सष्ट्रकन्ि । त्यसरी पधन हामी सम्बोधन गरौँला । 

अब स्वास्थ्य केन्रहरू चाष्ट्रहँ सारा देशै भरी लग्यौँ । गाउँपाधलका ष्ट्रपिे बनाउने भनेर 
स्कुलहरू पधन । अब हामीले भन्न चाष्ट्रहँ सबै ठाउँ पन्र बेडको शैयासष्ट्रहिको सबै ठाउँमा 
बनाउने भनेर स्ट्रकचर चाष्ट्रहँ बनाउने क्रममा लग्यो । हामीले के धबसेउँ भनेदेल्ि त्यसको लाधग 
त्यो भवन मार बनाएर पगु्दैन । त्यसको लाधग त्यहाँ डाक्टर पधन चाष्ट्रहन्ि, नसेस पधन  
चाष्ट्रहन्ि । इकु्यप्ठ्मेन्ट पधन चाष्ट्रहन्ि । त्यसको प्रोधभजन कहाँ ि हामीसँग स्रोि साधन कसरी 
सयाउन सष्ट्रकन्ि नभनीकन हामी सबै ठाउँमा बनाउने भन्यौँ बनाउनेभन्दा ि राम्रो कुरा भो' िर 
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अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ त्यसलाई कसरी इकु्यप गने । इभन त्यो बनाएको ठेक्का प्रष्ट्रक्रयामा लाधगसक्या 
धबल्सडङलाई पधन कसरी पूरा गरेर त्यसलाई चाष्ट्रहँ दाष्ट्रयत्व पूरा गने भने्न समस्याहरू ि िर जो 
गैसक्या ि । यसलाई ि हामी जसरी पधन पूरा गिौँ अब चाष्ट्रहँ हामीले के नीधि सयािौँ भने अब 
बढी जनसङ्ख्या जस्िो: गाउँपाधलका, पाधलकाहरूमा पधन जनु चाष्ट्रहँ केन्र वररपरर ठुलो 
जनसङ्ख्या एउटा पाधलका अको पाधलकाको पधन ि त्यो ररभर बेड जहाँ हाम्रो ररभर भ्यालीहरू 
ि धन । त्यसमा ि भने बढी जनसङ्ख्यालाई सभय गने ठाउँ पष्ट्रहला त्यसलाई इकु्यप्ठ्ट गरौँ । 
अधन ष्ट्रवस्िारै क्रमश: इकु्यप्ठ्ट गदै ला'ने अब स्रोि साधन थोरै आवश्यकिा धेरै भएसी धसद्धान्ि 
यही हो । सबभन्दा बढी प्राथधमकिा सबभन्दा ज्यादा आवश्यकिा पूधिय गने त्यो ि हल्स्पटल 
होस,् स्कुल होस ्जनु सकैु होस ्। त्यो धसद्धान्िलाई फलो गनुयपयो । सबै ठाउँ सबै थोक एकै 
िाल गिुय भनेर सनु्दा ि राम्रो िर हामीसँग त्यो िाले साधन स्रोि ि ष्ट्रक िैनन ्। त्यो ष्ट्रहसाबले 
हामी जानपुिय । त्यसरी चाष्ट्रहँ जाने कुरा हो । 

त्यस्िै: अको माननीयज्यूले सरेुशजीले हो क्यारे । यो आददवासी प्रधिष्ठान यो िारेज भा' 
िैन । िारेज हनु ेत्यसको सेन्सेष्ट्रटधभटी कुरा ि आ' धथयो आएको ि आएको भए चाष्ट्रहँ पष्ट्रहचान 
चाष्ट्रहन्ि र? हाम्रो शेरबहादरु देउवाजी हनुहुनु्थ्यो प्रधानमन्री वहाँ हुँदािेरर यो चाष्ट्रहँ आ'को  
धथयो । त्यो बेला आयोगको व्यवस्था धथएन । यो जारी नै रहन्ि । त्यसकारर् त्यो शङ का 
नगरे हनु्ि । यो कमयचारीिन्रको कुरा जलवायकुो कुरा उहाँले उठाउनभुा' ि । जलवायलुाई 
हामीले महत्त्वपूर्यअनसुार सया' िौँ र हामी सबै चाहे राजनीधिकमी हौँ । चाहे कमयचारीकमी  
हौँ । हामीले जे जे ल्जम्मेवारीमा िौँ । त्यो ल्जम्मेवारीलाई उच्च कियव्य धनष्ठाका साथ हामी 
पालना गनुयपिय । आफ्नो कामलाई जधि हामीले महत्त्व ददन्िौँ त्योभन्दा ज्यादा महत्त्व ददएर 
काम गनुयपिय भने्निफय  हामी जानैपिय । 

सोनामजीले हो क्यारे अब पष्ट्रहला यस्िो भा' धथयो । त्यस्िै गनय िोज्नभुा' ि होइन भनेर 
भनु्नभा' ि । त्यस्िो िैन । त्यस्िो होइन । धनवायचन कायायलय िारेजीको कुरा फेरर यहाँ 
उयो । त्यहाँ त्यो अनसूुचीमा त्यहाँ चैँ पूरै िारेजी शब्द पयो । त्यो िारेजी नै चैँ होइन । 
त्यो कायायलयलाई िुटै्ट कायायलयको रूपमा पाँचै वर्यसम्म त्यो आवश्यकिा नहोला भने्न मनसायले 
त्यो त्यहाँ रािौँ । जनु बेला धनवायचन हनु्ि, त्यो बेलामा ि पूरै ष्ट्रटमै त्यहाँ पधुगहासि । अब 
न्यायाधीशको नेितृ्वमा सारा सञ्चालन हनु्ि भने्न आशयले त्यो गयाय हो िर चाष्ट्रहँ धनवायचन 
आयोगका साथीहरूले चैँ यसको आवश्यकिा ि भन्नुभा'को ि । अब हामी यही लोकिन्रको 
लाधग, धनवायचन प्रर्ालीको लाधग यरो लड्या, हामी त्यसलाई चैँ अन्डरमाइन गने, त्यसलाई 
हटाउने, अधधकारै नददने, त्यसलाई स्विन्र रूपमा चसने नददने भने्न ि त्यो कसपनाभन्दा 
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बाष्ट्रहरको कुरा मैले भधनसकेँ  । अब त्यसलाई चैँ अब उहाँहरूको आवश्यकिाअनसुार जे गनुयपिय, 
त्यसलाई हामी धमलाउँिौँ भधनसक्या ि । त्यसमा माननीयज्यूहरूले चैँ ल्चन्िा धलनपुदैन ।  

अब यो भ्याटको ष्ट्रवर्यमा यो उत्पादन बढाउने योजना चाष्ट्रहयो । उत्पादन बढाउने धेरै 
िररका हनु्िन ् के । अब कधिपय िररका चैँ के हनु्ि भने सरकारले यो ददने, त्यो ददन,े 
कसलाई ददने? कसरी ददने? समस्याहरू िन ् धन । हामीले कधिपय अनदुान ददँदा ददँदै पधन 
त्यहाँ समस्याहरू िन ्। यद्यष्ट्रप, अनदुानको बाटो पधन हामीले िय गयाय ि । िर कर पधन 
एउटा महत्त्वपूर्य बाटो हो क्या । कसलाई प्रोटेक्सन गने? कसलाई धनरुत्साष्ट्रहि गने? 
आयािलाई धनरुत्साष्ट्रहि गने, आन्िररक उत्पादनलाई चैँ प्रोत्साहन गने । त्यो कर पधन एउटा 
टुल हो के । त्यसकारर् यो टुल पधन यजु गनय िोज्या हो । जस्िो हाम्रो चैँ साफ्टा एधग्रमेन्ट 
जनु ि, त्यसमा चैँ धनल्िि त्योभन्दा कर लाउन पाइँदैन । ७ पसेन्टजधि ि । त्यसले गदायिेरर 
हामीले यो अको उपायबाट अधलकधि केही भए धन प्रोटेक्सन हनु्ि ष्ट्रक भनेर चैँ यो गरेको हो ।  

अब स्कुलको कुरा, यो कमयचारीको कुरा पधन आको ि । माननीयज्यू कसले भनु्नभा' 
धथयो? रावलजीले हो ष्ट्रक । यो कमयचारीको कुरामा म पधन त्यधिकै, हामी सबै संवेदनशील  
िौँ । अब उहाँहरूको पधन वषृ्ट्रद्ध ष्ट्रवकास होस ्भने्न हामी चाहन्िौँ । िर अष्ट्रहले स्रोिको यधि 
ठुलो चैँ चाप पयो ष्ट्रक त्यसले गदाय अष्ट्रहले ित्कालै हामीले सम्बोधन गनय सकेनौँ । िर यो 
सम्बोधन कष्ट्रहले पधन नगने भनेर बलु्झददनभुएन । यसलाई चैँ हामी सम्बोधन गदै जान्िौँ । 
स्रोि जटुाउँदै जान्िौँ, सम्बोधन गदै जान्िौँ भने्न मलाई लाग्ि । 

अब त्यस्िै गरेर यो अथय ज्ञान उपयोग भएन जस्िो ि । दबाबमा सब गनुयभएि । 
िपाईँले ि ज्ञानै प्रयोग गनुयभएनि भनु्नभा' ि । त्यस्िो ज्ञानै प्रयोग नगयाय होइन । िर हाम्रो 
धसस्टम जनु चैँ जसरी हामी काम गदै आका िौँ, हामी चेन्ज हनु चाहँदैनौँ । अष्ट्रहले आए धन । 
हामीले केही चैँ संरचनाहरूलाई एकाधिर यरो आएको ररपोटय कहाँ ि? त्यसको कायायन्वयन हामी 
ष्ट्रकन गदैनौँ? भने हामी गरररा' ि । अधलकधि गनय िोजेर यसो हनेुष्ट्रवत्तीकै अब त्यहाँ चैँ ि 
बधसरा' िन ्। कसै न कसैले ि हट्नपुिय भनेपधि कोही पधन त्यो हनु चाहँदैन । अधन उनीहरू 
के भन्िन ्भने हामीले ि भनेकै धथयो िोइ त्यहाँ अथयमन्रीले के गदेि भने पधन भो' । होइन? 
त्यसो हनुाले यो समस्याहरू िन ्। त्यसो हनुाले पष्ट्रहला नै मैले के भन्या धथए ँभने अल्स्ि नै 
हामी एक एकवटा ढुङ्गा पन्याउँदै जाने हो भन ेएउटा चाइधनज पोभटय रैि क्या । एकै िाल 
सबै चलाउँिु भन्यो भने त्यो चसदैन । त्यसकारर् पन्याउँदै जाने हो । समस्या िन ् । 
कसैको म दबाब भनेर, दबाब ददयो भनेर मलाई कसैले दबाब ददया िैन । िर जनु िाले 
पररभेर्मा हामी काम गरररा' िौँ एकै िालमा फाँड ददन्िु, मलाई त्यस्िो लाधगरा' ि । यो ज्ञानले 
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यसो भन्ि भनेर फाँड्न सष्ट्रकँदैन । त्यो ज्ञानको पधन एकदम प्र्याल्क्टकल उपयोग गनुयपिय । 
त्यसरी चैँ गने राम्रो सरुुवाि हामीले गयाय िौँ ।  

यो बजेटमा मन्रालयगि ष्ट्रवभेद भो' ष्ट्रक भन्ने ि, त्यस्िो होइन । त्यसको आवश्यकिाको 
धसद्धान्ि हनु्ि । कुन ठाउँमा के गनय सष्ट्रकन्ि भने्न आधारमै यो भा' ि । यो फेरर करार 
कमयचारी ष्ट्रकन? मैले रािेकै होइन । मभन्दा अगाधड नै अथयमन्री जो हनुहुनु्थ्यो, यो फागनुमै 
धनयलु्क्त भएर चैँ आइसक्नभुा' रैि । त्यही कामको लाधग । फेरर ३० वर्यदेल्ि उहाँले नै  
गने । अब मन्री नै आफैँ  गएर ि टाइप सल्चव सब गदैन । त्यो फेरर त्यसको अधल 
कल्म्प्ठ्लकेटेड धसस्टम ि । धनर्यय हामीले गने हो । धनर्यय हामीले गरेपधि धनर्यय गनय बसेका 
मान्िेले नै भनेर ल यो यो हाने्न यहाँ कागज धलएर भन्ने हो । अब काम ि लगाउनपुयो धन । 
यो कुनै बाष्ट्रहरबाट सयाएर त्यो धसस्टमै नभा'को मान्िे होइन । हरेक वर्य धिनीहरूले गयाय  
िन ्। अब प्रश्न गने हो भने ि हरेक वर्य सबैलाई ३० वर्यदेल्ि प्रश्न गनुयपने हो । त्यसकारर् 
त्यस्िो केही पधन होइन । कसलाई कहाँ चैँ के ल्चत्त बझेुन, अब काहीीँ ठाउँ पाएन अब यो 
अथयमन्रीलाई यही भनेर पधन हान ुभनेर कसलाई लाग्यो । यहीबाट ले्या ले्यै गयो, सबले 
पढे अष्ट्रहले चैँ अब इन्टरनेट, सोसल धमधडयाको जमाना ि । सबकहाँ एकै ठाउँमा  
पधुगरहासि । अब के हो? हो ष्ट्रक के पो गयो? भने्न आशङ्का यहाँहरूलाई लाग्यो । त्यस्िो केही 
पधन िैन ।  

अब यो दगु्ध सहकारीका कुराहरू चैँ आको ि । अब यो सहकारी ि एउटा िम्बा नै 
हो हाम्रो । िर सहकारीमा पधन ष्ट्रवकृधि आ' ि । यो माइक्रो फाइनान्समा पधन ष्ट्रवकृधि आ'  
ि । त्यसले केही जो अधल चसिापजुाय मान्िेहरूले, सहकारी भन्या िासमा के हो भन ेस्थानीय 
लोकलाइज्ड, त्यहाँको सबले सबलाई ल्चनेको, सबले सबलाई ष्ट्रवश्वास गने त्यो हनुपुने ठाउँमा 
अब देशभरर एउटै चैँ इम्पायर भयो के । अधन त्यो सञ्चालक कहाँ ि? अब त्यसका त्यो जनु 
लगानीकिाय कहाँ ि? अब कहाँ पगु्यो, कहाँ पगु्यो । अब त्यसले गदाय अष्ट्रहले समस्या आ'  
ि । अब यसलाई लोकलाइज्ड गनुयपिय । पष्ट्रहला चैँ यो प्रदेश िहमा धथयो, त्यसबाट ल्जसला 
गदै त्यो गयो भने यो हेसदी ष्ट्रवकास हनु्ि । त्यस ष्ट्रकधसमबाट पधन हामी जानपुिय ।  

अब यो दगु्धको कुरा गदाय यो बोडयको कुरा गनुयभा' होला । यो यसका कुराहरू पधन 
आको िन ् । यो ष्ट्रकत्ताकाट, एकजना माननीयजी भनेको यो ष्ट्रकत्ताकाट आएर यो जम्मै यो 
कृष्ट्रर्को, त्यो कृष्ट्रर्मा त्यो ष्ट्रकत्ताकाटको कुरा होइन के । ष्ट्रकत्ताकाट भन्या ि िासमा सबभन्दा 
जो सहर बजार ि, जहाँ चैँ सानो जधमन ि, त्यसमा चैँ घडेरीको लाधग, सानो धबजनेसको लाधग 
त्यसमा चैँ अब ठुलो त्यो ष्ट्रकत्ताकाटै गनय नपाउने भन्दा चैँ समस्या आउँि । अब आम कृष्ट्रर् 
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गने कुराहरूमा ि अनावश्यक रूपमा त्यो वगीकरर् नभईकन गनय नपाइने भल्न्दँदािेरर के भो 
भने अब चैँ यो जसले आफ्नो अंशबन्डा गरेर ट्रान्सफर गनय पधन अब वगीकरर् भा' िैन, 
पाउँदैनस ् भल्न्दयो । त्यो व्यवहाररक समस्याहरू आको ि । त्यसकारर् यसले अष्ट्रहले चा 
िलुाउने भने्न कुरा भा' ि । यो िलुाउन ुपधन पिय ।  

अब यहाँ भवुनजीले हो क्यारे सायद, यो िुवािुिका कुरा । अब अथयले गने चैँ हामीले 
त्यो वगय, समूह, के्षर जो पिाधड पयाय ि, त्यहाँ हामीले के बजेट ददने? कसरी उनीहरूलाई 
इम्पावर गने? िुवािुि हटाउन ि िुटै्ट काननु ि, व्यवस्था ि । त्यसले कायायन्वयन गिय । र 
हामीले बजेट जनु धारा ४० को व्यवस्था भयो त्यो ि उसलेिै पधन लामै उसलेि गयाय ि । 
कसरी टे्रधडसन्ल नलेजलाई प्रमोट गने, उहाँहरूको अधधकार सधुनल्िि गने र ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमा 
बजेट पयाय ि । यो दधलि पिाधड परेक समहु, के्षरलाई केल्न्रि गरेर बजेट पयाय ि । 
त्यसको फेरर अब ष्ट्रवधभन्न समदुाय आददवासीलाई यसरी, अरूलाई यसरी भनेर त्यसरी चैँ जािीय 
र धाधमयक रूपमा मारै या एउटा समदुाय आधारमा मारै िुट्याउन पधन उपयकु्त हुँदैन । िर चैँ 
त्यसलाई जहाँ जहाँ बजेटले सम्बोधन गनुयपने ि, ल्शक्षाको माफय ि, स्वास्थ्यको माफय ि, सामाल्जक 
सरुक्षाको माफय ि, अरू चैँ प ुजँीगि िचयको माफय ि िी कुराहरू सबैमा आको ि ।  

गोपालजीले हो क्यारे कृष्ट्रर् अनदुान चैँ नयाँ, गोपालजीले पष्ट्रहलै यो ससलाह ददनभुा'को 
अष्ट्रहले यसलाई चैँ एकदम राम्रो िालको ससलाह आको ि । यसलाई िैपधन कृष्ट्रर् मन्रालयसँग 
ससलाह गरेर अझै हाम्रो जनु हेधडङ ि त्यहाँ बजेटको हेधडङ, त्यहाँ कहाँनेर त्यो एडजस्ट गनय 
सष्ट्रकन्ि त्यस बारेमा चैँ िलफल कृष्ट्रर् मन्रालयसँग धन चलाऊँ । म पधन कुरा गरौँला ।  

अब फेरर १ हजार बजेटको फेरर आ' ि । अब कुन कुन मन्रालयको त्यो यरो डाटा 
सबै मैले हेनय सक्ने पधन कुरा भएन । काहीीँ कसरी पयाय ि? अब मन्रालयगि रूपमा त्यो 
धनल्स्कँदै ि । त्यसपधि के भा'को रैि चैँ हेरौँला । हाम्रो मक्सद त्यस्िो गने होइन । 

अब धनवायचन आयोगको कुरा चाष्ट्रहँ मैले गररसके । त्यसमा चाष्ट्रहँ एउटा इकाइ चाष्ट्रहँ त्यही हनु्ि 
भने्न आशयले गर् या हो िर त्यसमा उहाँहरूले कुरा राख्नभुा' ि । त्यहीअनसुार धमलाउला नै ।  

यो ल्शक्षा, अथयमा सामाञ्जस्यिा भएन ष्ट्रक? सोधध, सोधध, िलफल गरी, गरी मैले ि फोन 
नै गरीकन बोलाउँदािेरर समयले जधि भ्यायो । सम्भव भएसम्म त्यो चाष्ट्रहँ गयाय िु । स्कुलको 
कमयचारीको पधन मैले भधनसके । सिुीको करमा मैले अल्घ नै भने अब यहाँ चाष्ट्रहँ के भने्न लाग्यो 
भने त्यो जम्मा करै ३ पसेन्ट लाग्न ेभो' । त्यो होइन ष्ट्रक मैले चाष्ट्रहँ एक सय कधि प्रधिशि 
कर लाग्या ि भनेर भन्या िु । यो ि लाधग रा'को । हरेक वर्य थष्ट्रपदैँ गा'को ि कर । 



36 
 

त्यसमा चाष्ट्रहँ अझ थष्ट्रपयो । जम्मा त्यधि कर हो र? मैले चाष्ट्रहँ यहाँ पढे ि? एक सय कधि 
प्रधिशि कर भनेर अल्घ पष्ट्रढसके त्यस्िो होइन । भोधलको ददनमा अझ िाली चाष्ट्रहँ फेरर एिाधिर 
हामीले कर लगाउने अधन त्यस ठाउँमा चाष्ट्रहँ अको बाटोबाट चाष्ट्रहँ उिाको सस्िो भएर यिा चाष्ट्रहँ 
प्रवेश गने पधन त्यसबारेमा चाष्ट्रहँ हामीले ध्यान ददनपुिय भने्न मारै हो । िर यसलाई चाष्ट्रहँ हामी 
धडस्करेज नै गने हो त्यसमा दइुमि िैन ।  

ष्ट्रकत्ताकाटको कुरा फेरर पधन आ'ि । संसदीय काययक्रमको कुरा आ'को ि । संसदीय 
काययक्रमको कुरामा कायायन्वयनको कुरा मैले स्पषै्ट पाररसके फेरर माननीयज्यूले सोध्नभुो' । 
यसमा सबैको सहभाधगिा हनेु गरेर चाष्ट्रहँ काययष्ट्रवधध बन्ि । यो धसफाररस मारै हो । यो पूजँीगि 
िचै हो । जनु ८ अबय २५ करोड १६५ के्षरमा जान्ि । कुनै पधन धनवायचन के्षर निुटोस ्
भनेर यो प्रस्िाव गररया हो । अब धसफाररस नै गनय हनु्न माननीयहरूले भने्न चाष्ट्रहँ कुरामा चाष्ट्रहँ 
मेरो सहमधि िैन । संसारभरी अमेररकामा धसनेटरहरूले नै बजेट बनाउँि । अब इल्न्डयामा 
पधन मोदीजी कै उसमा चाष्ट्रहँ अथयमन्रीले पढ्याथ्ये । उनीहरूले चाष्ट्रहँ एउटा चाष्ट्रहँ पाधलका चजु 
गने, अधन काययक्रम चाष्ट्रहँ प्रस्िाव गने भनेर आ'कोथ्यो हैन? त्यसकारर् माननीयज्यूहरूलाई पधन 
अब िपाईँहरू पधन जाँदािेरर अब िाधल ल मेकरको रूपमा मारै ल्चन्दैनन ् धन? यहाँ हाम्रो 
आवश्यकिा पधन ि । िपाईँले पधन केही गनय सक्नहुनु्ि ष्ट्रक? भने्न अब स्थानीय धनकाय, प्रदेश, 
केन्रले पधन िुट्याएको कहीीँ रै'ि भने ल यहाँ हाल ु भनेर सबैको ससलाहले धसफाररस गयाय 
कुरालाई सम्बल्न्धि धनकायले कायायन्वयन गने ।  

यो उद्योगको कुरामा अब अवश्य पधन यो उद्योग चलाउने कुरा आ'को हो नीधि र 
काययक्रममा िर यसमा के ि भने कधिपय व्यवहाररक कदठनाइहरू िन ्। यसको चाष्ट्रहँ अब 
राम्रोधसि अध्ययन गरेर कुन उद्योग व्यवसाय, अब सरकारले धेरै उद्योग व्यवसाय चला'को चाष्ट्रहँ 
त्यो चाष्ट्रहँ सफल दे्या िैन । जनु चाष्ट्रहँ हामीले सरकार इन्भसव हनैु पने ल्शक्षा, स्वास्थ्य मा 
इन्भसव हनैु पिय । जधिसकैु हाम्रो चाष्ट्रहँ राज्य संयन्रको ष्ट्रक्रयाकलाप र क्षमिामा जधिसकैु 
Question गरे पधन अब धनजी के्षरलाई परैु ल्जम्मा लगाउन सष्ट्रकँदैन । िर उद्योग चलाएर 
राज्यले कधि त्यो ऊ गनय सक्ि? त्यो हेनुयपिय । अब हाम्रो चाष्ट्रहँ केही ीँ चाष्ट्रहँ एसेटहरू ि । 
जस्िो चाहा हेटौँडामा, बटुवलमा सब कुराहरू आए । यसलाई चाष्ट्रहँ अब ष्ट्रक चाष्ट्रहँ हामीले 
व्यवस्थापन केही न केही त्यहाँ गने हो भन ेयसको चाष्ट्रहँ अधलकधि होमकय  गरेर आउनपुिय भनेर 
अष्ट्रहले बजेटमै यसो ददने, उसो ददने नभनेको हो होइन । होमकय  गरेर एउटा म्यानेजमेन्ट 
कन्ट्याक ददएर चाष्ट्रहँ यो उही परुानै पाराले चलाएर चाष्ट्रहँ यो त्यो घाटाभन्दा केही पधन हनुवेाला 
िैन । कल्म्पष्ट्रटष्ट्रटभ पधन हुँदैन । त्यो चसदै चसदैन । त्यसकारर् त्यो ष्ट्रकधसमबाट एटधलष्ट 
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ट्राल्न्जसन गने हो ष्ट्रक? यसो भएको हनुाले अधलकधि सोँचेर, िलफल गरेर गनुयपिय भनेर 
अथयमन्रीको नािाले त्यो चाष्ट्रहँ के कुरामा ित्काल गनय सष्ट्रकन्ि? के कुरामा गनय सष्ट्रकन्न? भने्न 
ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ त्यहाँ चाष्ट्रहँ बजेटमै एसलोकेसन त्यसरी चाष्ट्रहँ नगररएको हो ।  

अब कपास सधमधिको पधन कुरा आ'को ि । अब त्यो सधमधि मारै रािेर पधन के गनुय, 
होइन? सधमधि ि अब त्यहाँ चाष्ट्रहँ कपास, सपास केही ीँ पधन िैन । अब त्यो हो । भोधल 
हामीले चाष्ट्रहँ एउटा योजना सयाएर यहाँ चाष्ट्रहँ कपास िेधिको सम्भावना त्यो वृष्ट्रद्ध भो' भने त्यो 
सधमधि भएर चाष्ट्रहँ हनुे अरू ष्ट्रकधसमबाट हामीले चाष्ट्रहँ उद्योग व्यवसायहरू चाष्ट्रहँ यहाँ अब धनजी 
के्षर नै यसरी आइरा'िन ्। उसले पधन कल्म्पटेष्ट्रटभ ष्ट्रहसाबमा हामी कहाँ िौँ? हरेक देशले 
उसको कल्म्पटेष्ट्रटभ एड्भान्टेज के हो? त्यसलाई केन्र ष्ट्रवन्दमुा राख्न ैपिय के । हाम्रो कल्म्पटेष्ट्रटभ 
एड्भान्टेज भनेको अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ एउटा चाष्ट्रहँ इनल्जय धमक्सको कन्सेप्ठ्ट आइरा'ि । सोलारले पधन 
मेन्ली ददउँसो गिय । त्यसको स्टोरेज अझ समस्या ि रािी । त्यसकारर् अष्ट्रहले इनजी 
धमक्सको धग्रन इनजीमा लाने चाष्ट्रहँ संसारभरी एउटा चाष्ट्रहँ क्लाइमेट चेन्जको कुरा, त्यसको 
टागेटको कुरा आइरा'ि । त्यसकारर् इल्न्डयाले नै अष्ट्रहले इन्टे्रस ददइरािेको त्यही हनुाले  
लगानी गनय ियार भइरहेको ि । ष्ट्रवजलुी ष्ट्रकन्न ियार भइरा'ि । पष्ट्रहला उनीहरूले पधन त्यो 
कन्सेप्ठ्टलाई चाष्ट्रहँ पूर्य रूपमा ग्रहर् गर् याथ्येन । अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ ग्रहर् गर् यो । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ 
१० हजार मेगावाटसम्म जाने कुरा आइरा'ि । त्यसकारर् यो हाम्रो चाष्ट्रहँ प्राइररटीको सेक्टर 
हो । यो चाष्ट्रहँ हाम्रो एड्भान्टेजको सेक्टर हो ।  

त्यस्िै टुररजम हाम्रो चाष्ट्रहँ एड्भान्टेजको के्षर हो । टुररजमलाई ष्ट्रवकास गनय हाम्रो 
इन्भास्टक्चर सडक चाष्ट्रहँ इन्भास्टक्चर ष्ट्रवकधसि हनुपुर् यो । त्यो हाम्रो एड्भान्टेजको के्षर हो । 
आईटी हाम्रो एड्भान्टेजको के्षर हनु सक्ि । त्यो ष्ट्रकन भने त्यसको लाधग कुनै बोडर पार गरेर 
ट्रकमा हालेर चाष्ट्रहँ लेर जानपुदैन । सफ्टवेयर िपाईँ चाष्ट्रहँ कम्प्ठ्यटुर चाष्ट्रहँ यहाँबाट अमेररका, 
यहाँबाट दल्क्षर् अमेररका, अष्ट्रिका सब ठाउँमा िपाईँको ल्स्क्रन ि भन ेत्यो गनय सक्नहुनु्ि । 
त्यसकारर् यो चाष्ट्रहँ एड्भान्टेज हाम्रो लाधग हनु सक्ि के । त्यसकारर् हाम्रो एड्भान्टेजको के्षर 
सबै ल्चजमा गिुय भनेर हुँदैन । जहाँ चाष्ट्रहँ हाम्रो कम्प्ठ्याराष्ट्रटभ एड्भान्टेज िैन । त्यो प्रधि 
इल्न्डयाले ि गनय सक्या िैन कधिपय कल्म्पष्ट्रटसन गनय सक्या िैन । त्यरो ठुलो इकोनमी  
भएर । अरूले गरररा'िन भने हाम्रो त्यो कम्प्ठ्याराष्ट्रटभ एड्भान्टेजको के्षर होइन । त्यसो हनुाले 
कुन चाष्ट्रहँ हाम्रो एड्भान्टेजको के्षर हो कुन चाष्ट्रहँ होइन?  

अधन यो एग्रो ष्ट्रवजनेस हाम्रो स्पेधसष्ट्रफक जनु चाष्ट्रहँ हाम्रो क्लाइमेट ि धन? क्लाइमेटको 
ष्ट्रहसाबले हाम्रो चाष्ट्रहँ ष्ट्रहल ि, कुलर क्लाइमेट हनु्ि । इल्न्डयमा चाष्ट्रहँ एकदम हटय ट्रावलमा 
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पधन हामीले त्यहाँबाट िरकारी सप्ठ्लाइ गनय, त्यहाँ चाष्ट्रहँ उत्पादन त्यो बेला हुँदैन । फलफुलको 
कुरा ि । एग्रो ष्ट्रवजनेसमा हाम्रो भोधल चाष्ट्रहँ एड्भान्टेज हनु सक्ि । त्यसमा हामीले फोकस 
गनुयपिय । त्यसकारर् जहाँ एड्भान्टेज ि त्यसलाई फोसक गरौँ के । हामी सबै उ गिुय भनेर 
ष्ट्रकन नगर् या? ष्ट्रहजो पधन जनु बेला प्राइभेट सेक्टरै धथएन, केही धथएन । अधलअधल चाष्ट्रहँ राज्यले 
चाष्ट्रहँ लगानी गर् यो िर चाष्ट्रहँ त्यो चाष्ट्रहँ राम्रोसँग चसन सकेन । त्यो कल्म्पष्ट्रटष्ट्रटभ हनु सकेन । 
त्यो  सभायइभ गनय सकेन ।  त्यो फ्याक्ट हो धन । त्यसकारर् हामीले यसलाई अधलकधि राम्रधैसि 
िलफल गरेर के चाष्ट्रहँ हामीले गने? के चाष्ट्रहँ नगने? केलाई प्राथधमकिा ददने? केलाई नददने? 
त्यो धनष्कर्यमा हामी पगु्नपुिय जस्िो लाग्ि । मैले मोटामोटी सबै यहाँहरूले भनेको कुरा कभर 
गरे जस्िो लाग्यो । र सबै हेदाय जाँदा मैले ष्ट्रटपोट गयाय सबै चाष्ट्रहँ आयो जस्िो मलाई लाग्यो । 
धन्यवाद ।   

 

(१४:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, आधथयक वर्य २०८०/०८१ को 
राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुानमाधथको सामान्य िलफल यहीीँ समाप्ठ् ि हनु्ि । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार १० गिे आइिवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्ि । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल असार १० गिे आइिवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

स्थधगि:- १४:५१ बजे । 

    

 
 

 

 

 

 

 

 


